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Géppuskákat csempésztek 
az angolok a svéd kikötőbe 
menekült norvég hajókra

Svédország erélyesen tiltakozott semlegessége megsértése miatt. 
Anglia „valamit tervez66 Madagaszkárban. — Burmában kemény

harcok dúlnak
Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: A svéd köz­
véleményt és sajtót erősen foglalkoz­
tatja a svéd semlegességnek angol rész­
ről történt megsértése, ami csak most 
vált köztudomásúvá. Svédország tilta­
kozó jegyzéket küldött ebben az ügyben 
Londonba. Angol részről ugyanis gép­
puskáikat csempésztek a Göteborgban 
tartózkodó, megvásárolt norvég hajókra, 
melyek, mint emlékezetes, április else­
jén megkísérelték az átszökést Angliá­
ba. de a német hadihajók legnagyobb 
részüket elsülyesztették. A sajtó kö­
nyörtelen vizsgálatot követel. Az Af- 
tonbladed azt kívánja, állapítsák meg 
hogyan kerültek Svédországba az angol 
géppuskák, melyeket azután a diplomá­
ciai sérthetetlenség védelme alatt a nor 
vég hajók fedélzetére csempésztek. A 
lap szerint a géppuskacsempészet fő 
szervezője Sir George Hinnie, angol ke­
reskedelmi attasé aki közben nyom* 
talanul eltűnt Svédországból. Az eddigi 
megállapítás szerint többször utazott 
Stockholmból Londonba és mindig nagy 
csomagokat hozott. Csomagjait, mivel 
diplomata útlevele volt. nem vizsgálták 
meg. A svéd sajtó megállapítja, hogy 
Svédországnak szigorítani kell a bizton­
sági intézkedéseket. mert Svédország 
semlegessége határozott eljárást követel 
az ilyen dolgokban.

Mié csak 30 százalékban 
tutija pótolni, időveszteségei!

Csungkingból jelentik (MII.) Az Obi 
jelenti: A kinai haderők főhadiszállá­
sának jelentése szerint a japánok erős 
gépesített csapatok támogatásával foly 
tatiák Lók óvótól északra előnyomulásu­
kat. Pénteken elfoglalták Honsongát 
Tanúéitól 16 kilométernyire keletre 
40 japán bombázó gép állandóan támad­
ja a kinai állásokat. A déli hadszinté 
ren jelenleg kemény ütközetek folynak 
a tungui arcvonalon valamint Tatieng 
tő! északra.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Ste 
fani iroda jelenti: A Daily Telegrapl 
szerint Anglia új építkezésekkel csak .10 
százalékban tudja pótolni a hajóveszte 
cégeket. A lap megjegyzi, hogy az 
Egyesült í'lamokban a helyzet még 
válságosabb, mert rendkívüli gyorsaság 
gal veszett el a hadbalépéekor rendel­
kezésre álló 7 millió tonna nagyresze 
Igaz. hosrv Hopkins erre az evre igon 
nagy új tonnatartalom elérését helyezte 
kilátásba, de lehetetlen, hogy az a meri 
kai h a légvárak csak részben is be tud­
ják ölteni azt a rést. amelyet a ten­
gelyhatalmak tengeralattjárói vájnak

az Atlanti part mentén az amerikai ke­
reskedelmi hajóhadba.

Rómából, jelentik (MTI.): A Délame­
rikai Unió és a Franciaország közötti 
diplomáciai viszony megszakításával 
kapcsolatban a Stampa megjegyzi hogy 
Délafrika lépése előjátéka a demokrá­
ciák Madagaszkár ellen tervezett műve­
leteinek.

Bernből jelentik (Búd. Tud.): A Dél­
afrikai Egyesült Államok és a vichy-i 
kormány közötti diplomáciai viszony 
megszakításával kapcsolatban olvan hí­

rek terjedtek el. hogy angol részről va­
lamit terveznek Madagaszkár ellen, oly­
képpen. hogy a délafrikai csapatok hajt­
ják végre a tervet. Londoni jelentés 
szerint angol körökben kijelentik, nincs 
tudomásuk arról, hogy terveznék Ma­
dagaszkár megszállását. Tartózkodnak 
minden állásfoglalástól ebben az ügy­
ben. Londonban úgy tudják, hogy Ma­
dagaszkár sziget belső helyzete kevésbé 
változott. Mindenesetre figyelemmel kí­
sérik a szigeten a politikai helyzet ala­
kulását.

Levegőbe akarlak röpíteni a megszállt francia 
területen egy német katonavonatot

A Rouenben megjelenő lapok a német 
katonai parancsnokság rendelkezését 
közli, amely szerint a jövőben minden 
német katonavonattal nagyobhszámu 
francia polgári lakost is szállítanak. Ez­
zel akarják elkerülni az április 16-án 
megkísérelt merénylet megismétlődését 
amikor egy német katonavonatot akar­
tak ismeretlen tettesek a levegőbe röpí­
teni. A városban is szigorú intézkedése­
ket foganatosítanak. Este fél 8 és reg­
gel 6 óra között tilos az utcákon járni, 
azonkívül tilos a mozik, színházak és 
egyéb szórakozóhelyek nyitvatartása. 
Mindenfajta sportesemény megtartását el 
kell halasztani. A merénylet miatt el­
rendelték 3 zsidó és kommunista kivég

zését. Ha a tettesek 3 napon belül nem 
kerülnek kézre, akkor további 80 zsidót 
és kommunistát végeznek ki, másik ez­
ret pedig ’keletre deportálnak.

Vichy-i jelentés szerint csütörtökön 
bombát dobtak a francia néppárt. a 
Dnriot-féle mozgalom mont-pellieri iro­
dahelyiségébe. Az iroda egyben a bol- 
sevizmus ellen küzdő önkéntes légió to 
borzó helyisége is. A bombarobbanás a 
helyiséget súlyosan megrongálta és a be­
rendezési tárgyak egvrészét elpusztítot 
ta de emberéletben kárt nem okozott.

Vichyből jelentik (MTI.) Az OFI je 
lenti: A kormány tagjai fél 11 órakor 
minisztertanácsra ültek össze.renneiten ■ > zsiuv c» mimmumo.o ■ ...........................  -- ------- .. ....

Internálták Ehienthal Teddyt,
aki Kun Béla uralma alatt Heltai térparancsnok 

„bőrkabátos, kézigránátos titkára“ volt
Budapestről jelentik: A tolón eh ázb an 

most döntöttek az átkisért Ehrenthal 
István (Teddy) színházi ügynök sorsá­
ról. Fecsegés miatt, került annakidején 
a rendőrségre és rendőri felügyelet alá. 
Lóversenyeket látogatott mások meg­
bízásából és kártyaklubokba is feljárt. 
Emiatt most internálták, mert rendőri 
felügyelet alatt levőnek, ilyen nyilvá­
nos helyeken nem szabad szerepelnie.

A vizsgálat kiderítette, hogy miéi i 
volt annakidején Ehrenthalnak Ma 
gyarországról sürgősen elünnie. A há­
ború alatt ugyanis Budapesten élt, Ka­
tona nem volt, ellenben a. Károlyi for­
radalom kitörése után egyszerre szere­
pelni kezdett a forradalmi katonai kö­
rökben, majd Kun Béla uralma alatt, 
mint Heltai térparancsnok bőrkabátos 
kézigránátos titkára jelent meg a fő­

városban nyilvános helyeken és sok­
szor látták az akkor hírhedt Batthyány 
palotában is. A Teddy nevet a huszas 
években Romániában kezdte használ 
ni. A kommün bukása után a Buda 
pestről kitakarodó románokkal együtt 
távozott. Előbb Temesváron volt par 
ket.táncoe, ahol „Teddy und Olga" né 
ven szerepelt társnőjével és igen nagy 
sikere volt. A megszállott Erdélyből 
Bukarestbe ment és onnan került Pá­
rizsba. Részint házassága, részint pe 
dig üzleti ügyessége révén megvagyo- 
nosodott. Apja Ehrenthal Ferenc kül­
földi származású zsidó, anyja Ehrmann 
Eszter. Ehrenthal Teddy internálása 
hosszabb időre szól, amelynek letelte 
után, mint alkalmatlan idegent kito­
loncolják az országból.

Szent László éve
Irta : Dr Padi Árpád

Jövő héttől kezdve Nagyvárad város 
és a bihari térségek vidéke országos 
ünnepségek színhelye lesz. még pedig a 
Szent László királyunkra való emléke­
zés lélekáldozatával. Hármas évfordulót 
ünnepiünk: Szent László ezenttéavatá-
sának 750-ik évfordulóját, Nagy Lajos 
királyunk trónralépésének es Szent 
László sírjához való zarándoklásának 
600 éves fordulóját, s aztán 250 éves 
emlékét annak, hogy Szent László váro­
sa a török uralom alól felszabadult. Még 
egy további jubileum dicsfénye is ott 
sugárzik az 1942-es év fölött, mely szán- , 
te legközvetlenebbül emlékeztet Szent 
Lászlóra, még pedig a 850-ik éves for­
dulója a szabolcsi zsinatnak, mely 
1092-ben folyt le magának Szent Lász­
lónak személyes vezetése alatt, s mely 
mintegy első önkormányzati megszer- 
vezkedése volt a magyarság keresztény 
alkatának.

Ez a többszörös évforduló valóság­
gal úgy hat, mintha a messzi múlt idők 
szavának belecsendülése lenne a mai 
időkbe. A történelmi eseményeknek is 
van valami zenei összerímelése. idők fö­
lötti nagy muzsikája, mely belső himnu­
szok ’ "ugján szól egy-egy egész nép lei­
kéhez. Vagy éppen ezt a népielket teszi 
belső himnuszok zengő kiáradásává. Az 
idők visszatérnek, de valami tartalma­
sabb kiterjedéssel, többet összefogó hul­
lámzással, magasba töréssel és mélysé­
gekbe hatoló aláomlással. Vannak ma is 
életproblémák, melyekben az eligazítás 
a múlt emlékeiből int felénk: vagy úgy. 
mintha Szent Lászlónak a bátorító csa­
tabárd-villanása volna az ellenség el­
riasztására; vagy úgy, mintha ennek a 
csatabárdnak sziklákat megnyitó és hús 
forrásvizet fakasztó suhanásaként hatna. 
Vannak ma is életproblémák, melyek­
kel a magyar nemzetnek úgy kell meg­
küzdenie. hogy a Szent László korabeli 
erkölcsi erőket és összetartásokat kell 
újra átélnie.

Ami ünnepi hét következik, az mint­
egy jeladás ebből az átélésből, érzések­
nek a külső felületekre való kihatolása. 
színességnek és pompák káprázatának a 
kisugárzása, tömjénfüstnek az ég felé 
szállása a föld és az emberek fölött. 
De az átélés még ezeknél is mind több. 
s mindenesetre tovább kell tartania, 
mint maga az ünnep hete. Hogy Szent 
István jobbja e héten megjelenik kö­
zöttünk, az nem csupa ünnepi külsőség, 
hanem annak a jelzése, hogy áldásával 
ott van mindig, míg Szent László nem­
zeti kereszténysége és keresztény nem­
zeti érzése összetartó erő tud lenni a 
magyarságban. Nemcsak Szent László 
hete van. hanem Szent László éve is. 
mely korszakos fordulók kiindulását és 
megerősödését kell hogy bevezesse, vagy 
örökös kitartásuvá tegye.

Ahogyan az 5 uralkodása alatt kelet 
és nyugat között a magyar nemzetnek 
elhatározóan ki lehetett vívnia a maga 
helyét, s ahogyan a keresztény magyar-
.z__ _L____: __ - 1___ságot úgy harci, mint polgárosító mim­

ikára meg lehetett szervezni, ellenálló-
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képessé és diadalmassá lehetett tenni. I tén' -éeének ereje is dolgozott, hogy 
úgy előttünk áll a legmodernebb idők I fordulatot megérhettük, e a szétsza- 
között is magunk megtartásának ez az kadt magyar részek felazabadultan is- 
óriási kívánalma. És ahogyan Szent I mét kereshetik egymás lelkét és össze- 
László magasztos egyénisége mintegy tartását. De meg is kell ezt a magunk 
kivirágzó megtestesülése volt nemzete lelkét é« összetartását találnunk; meg 
életrevalóságának, úgy kell a legmo- kell találnunk ugvanazsal a nemzeti 
dernebb korban is ezt az életrevalóid- kereszténységgel, mely a Szent László 
got megtalálnunk, s evégett társadal- korabeli maeyarságban már önként vál- 
mnnknak olyan önkéntes összefogását lalt, belülről átérzett szellem és jellem 
megvalósítnunk, amilyenre Szent László | volt s mely éppen ezért tudott maga-

A legnagyobb magyar háborús film, a szovjet elleni hadjáratról!

A KELETI CSATA
az APOLLÓBAN

vezetése alatt képessé vált az ő akkor: 
magyar népe. Szent István igét hirde­
tett, utat mutatott, magunkba hasító fe­
gyelmezéssel terelt a kereszténység ál 
lamalapító rendszerébe. Az ő idejétől 
Szent Lászlóig két nemzedéknek kel­
lett önmagával és egy sereg gyötrő kül

meet»«»* és más népekre is vonzóan 
ható. vagv tiszteletre parancsoló hő­
siességgé lenni.

Ennek a hősiességnek újra fel kel! 
támadnia, s most-most, már ez év fo­
lyamán végbe kell vinnie a maga döntő 
erőfeszítéseit. Nemcsak a csaták techni-

Delvárosi

Ä szerelem nem szégyen
Tolnay K., Jávor P,. Mély, Qózon. A legjobb magyar vígjáték i

ső körülménnyel vívódnia, míg a ke- kai műveleteiben, nemcsak az ellenség- 
reszténység koreszméjét nemzeti eszmé- vei való háborús birkózásokban, de még- 
vé tudta beidegzeni. Szent László ural- inkább társadalmi szervezetünk teljes 
kodása alatt ez a nemzeti eszme már a felújulásában. Nem csupán abban, hogy 
sajátunk volt, a három nemzedék alatt felülről való alányulásokkal akarjunk 
magunkba idegződött új természetesség egymáson segíteni, hanem még inkább 
és magunkból kinövelt tulajdonság lett | azzal, hogy alulról tudhassunk a ma-

Szeleczky Zita, Jávor Pál, Csortos zenés vigjátéka

Sok hűhó Emmyért
CASINO

belőle. Szent László alatt már hősiessé 
tudott lenni ez a magyarrá vált keresz­
ténység, s ennek a hősiességnek a szere­
tető tette a magyar nép emlékében is 
olyan népszerűvé a nagy királyt. A ma­
ga erejéből nőtt keresztény erényeket, 
annak óriási teljesítő képességét szeret- I László idejében 
te benne.

Ennek a nemzeti lélekállapotnak kell 
újra felélednie bennünk akkor is. mi­
kor a legmodernebb kor problémáival 
állunk szemben. És különösen azért ne­
vezhetjük a mostani egész esztendőnket 
Szent László évének, mert nyilvánva­
lóan ez az év az. melyben tanúságot 
kell tennünk róla. hogv a Szent László 
korabeli hősiességgel meg tudjuk-e vé­
deni magunkat a világviharban, s meg 
tndjuk-e tartani a világ minden tája fe- 
é országunk élethatárait és az élethatá­

rokon belül meg tudjuk-e találni ma­
gunkat, a magunk nemzeti és népi ön­
tudata szerinti belső megerősödést. Ez az 
év döntő lesz ránknézve, hogy a közel­
múltak apnyi széttagolódása és belső 
emésztődése után önmagunkból meg 
tudunk-e újulni meg tudjuk-e azt a 
testvériséget valósítani, mely külső rá- 
diktálásokkal és parancsokkal meg nem 
valósítható, csak a természetes és ön­
kéntes beidegzéssel. Azzal, amely Szent 
László idején is megszilárdította, belső 
megalapozásúvá tette a magyarok or­
szágszerzését és államalapítását.

Érrel az önmagunkból való mezúiu- 
lásról. természetes erőinknek erről az 
önkéntes összefogásáról van szó, hogy 
ennek még ebben az évben eldöntő 
megalapozást kell közöttünk véarbevin- 
me. Ami szétzilálódás közöttünk a kö- 
zelmuut évtizedekben történt, azoknak 
a nyomán országunk szétszakítása is 
bekövetkezett, s azután a szétszakított 
részek szolgaisága, tanácstalansága, el- 
hagyatottsáea s a masryar népnek ön- 
tnage. és mások iránti bizalmatlansága.
Igazán csodásnak kell ereznünk, hogy 
a szétszakítások átokverésébő! a felsza­
badulások fordulata következett el 
reánk. A Szent László nemzeti kérész-

mink erejen fölemelkedni. Népünk ere­
jének ez az önmagából való, természetes 
kibontakozása az. ami a saját fejlődés 
belső izmosságát, önkéntes átélését ma­
ca átérzését és öntudatosságát adja. 
Tlyen önkéntes átélés volt. ami Szent 

erőssé tudta tenni a

magyarság keresztény és nemzeti szer 
vezetet. Az idők visszatérnek, csak még 
nagyobb íveléssel, még több emberiség! 
problémával, még szélesebb örvénylé­
sekkel, tehát még több természetes erő­
feszítés megkövetelésével. Ezt a nagy 
életkövetelményt jelenti most ránknéz­
ve a Szent László éve.

Kitatarozzák a vártemplomot 
a Szent László ünnepekre

Elkészüli az Uj" oltárkép — Domokos Imre festőművész
munkája

KOLIBRIBEN
minden este 9 érától
fővárosi
hangulat

Telefon: 16-66.

Nagyvárad. Saját tud. Az ósdi nagy­
váradi vár külső udvarán haladunk ke­
resztül. Mindenütt tégla és malter tör­
melékek fekszenek. Javában folynak az 
átalakítási munkálatok. A Szent László­
kéira igyekeznek ugy-ahogy rendbehozni 
az udvart a külső udvart és a környe­
ző épületeket.

Átmegyünk a belső udvarra s sze­
ntünkbe ötlik a többszázéves barokk- 
s'dúsban épült vártemplom. különös 
nyomott formájával nem mindennapi 
építésével Beékelve ál! a templom az 
épületek között s ha nem volna egy kis 
tornya, talán nem is gondolnánk arra. 
hogy te^nlom áll azon a helyen. A 
temn’om énp úgy. mint a környező épü­
letek a legnagyobb elhanyagoltság álla­
potában maradtak itt a felszabadulás 
ideien, Néhánv héttel ezelőtt hozzá­
kezdek. hogy helyrehozzák kívülről és 
belülről is a megszállás alatti rongálá­
sokat. A bejárat felett falbavésett ke­
reszt cirádáit már kiegyenesítették s 
rövidesen megkezdik a külső festése­
ket is.

Belépünk a templomba s ott találjuk 
’ o.s Imre festőművészt a honvéd­ig-

hadapródiskola rajztanárát, aki az oltár 
fölé kerülő Szent László képet festette. 
A szimpatikus fiatal művész szívesen 
ál! rendelkezes-ünkre, sok tekintetben 
magyarázattal is szolgál. Tőle tudjuk 
meg bogy a vártemplom átépítési mun­

kálatait dr. Haász István tábori püspök 
legutóbbi nagyváradi látogatása alkal­
mával sürgette s mikor azt elhatározták, 
a tábori püspök választotta ki az ol­
tárkép témáját is.

A templomban munkások dolgoznak 
a padlózat és emeleti rész helyrehozá­
sán. A festmény aranyos rámában felső 
részében a magyar címerre! már be­
építve áll. Őszintén elmondhatjuk, hogy 
a festmény nagyszerűen sikerült. Mű­
vészhez munkájára vall. Szent Lászlót 
ábrázolja lovon, amint bárdjáva! meg­
érinti a sziklát hogy abból vizet fa­
kasszon szomjazó seregének.

Domonkos Imre még elmondotta 
hogv négy és fél hét alatt készült el 
a legapróbb részletéig a művészi és kor­
szerű beállítású festmény s két napnal 
ezelőtt vette át hivatalosan . . S-
■ - > ) !'-■ . s. »-..%#) állomásparancs­
nok. dr Hlatky Endre főispán, dr. 
Sods T tván polgármester és dr. Dalló 
Gyula tanácsnok.

Búcsúzainál Domonkos Imre remé­
nyét feiezta ki afelett, hogy a templom 
belsejét, főleg annak román motívumait, 
amelyet a megszállás alatt építettek be 
s a'-’-lvrk egyáltalán nem illenek oda 
rövidesen eltávolítják, illetve átjavít iák. 
Mi szívélyesen gratulálunk a fiatal mű­
vésznek nagyszerűen kikerült alkotásá­
hoz.

zönsége jövendő működéséhez fűz. —. 
Utána Unsz íny Pál, a szövetség nagy­
váradi osztályának elnöke üdvözölte $ 
közgyűlés résztvevőit, majd vitéz Be- 
rencsy Béla miniszteri tanácsos, orszá­
gos elnök ismertette a szövetség célki. 
tűzéseit, g rámutatott arra a keresz­
tény nemzeti szellemre, amely a sző- 
vétség tevékenységét jellemzi. Ezután 
Torna Mihály, a mérnöki kamara or­
szágos főtitkára mondott beszédet, — 
majd Koran Emil MÄV üzemigazgatS, 
a szövetség debreceni osztályának ne­
vében üdvözölte az újonnan megala­
kult nagyváradi osztályt, hangoztatva, 
annak szükségességét, hogy a két, egy­
máshoz közelfekvő város mérnöki ka­
ra bizonyos együttműködést valósítson 
meg. A közgyűlést diszebéd követte.

Vigyázat!
& & ő-

A Darmo! hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL“ 
szónak ésTalakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

f

TEMPLOMBUCSU A SZENT JÓZSEF- 
TELEPEN. A Szent József-telepcn va­
sárnap lesz a templombúcsú. Az ünnepi 
szentmisét és a szentbeszédet délelőtt tiz 
órakor dr. Lestyán Endre prelátus-ka- 
nonok mondja. Jó idő esetén körmenet 
is lesz.

Női ruhát, kabátot 
kosztümöt ?

Mágoriné

Katona Bőskénél
Katolikus Körben

Megalakult a Magyar Mérnökök 
és Építészek Nemzeti $zmiséginek 

nagyváradi osztálya
Nagyvárad. Saját, tud. Szombat dél­

ben 12 órai kezdettel a városháza 
nagytermében tartotta a Magyar Mér­
nökök és Építészek Nemzeti Szövetsé­
gének nagyváradi osztálya ünnepélyes 
alakuló közgyűlését. A közgyűlésen, 
amelyre az ország minden részéből ér­

keztek a szövetség vezető személyisé­
gei és tagjai, Hlatky Endre városi fő­
ispán elnökölt. Üdvözölte a megjelentb- 
ket ée annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy Nagyvárad mérnöktár­
sadalma meg foo felelni azoknak a vá­
rakozásoknak, amelyeket a város ko-

Halálra Ítélték Franciaországban a 
londoni rádió francia bemondóját.
Glermont Ferrandból jelentik: (MTI) 
Az OFI jelenti: A katonai törvényszék 
in contumatíam halálra és vagyona el­
kobzására ítélte hazaárulás címén 
Pierre Tisseurt, aki a folyamodványok 
előadója volt a francia államtanács­
ban. Az Angliában tartózkodó Pierre 
Tisseur a londoni rádióban lázadásra 
szántotta fel a franciákat,.

! MEGNYÍLT

Ungváry Mária
vaskeres kedése

Mussolini tér 3 szám alatt. 
Háztartási, konyhafelszerelési 
cikkek, zománcedények és min­
denféle vas-áruk jutányos ár­
ban kaphatók.

I 1: ."f.-hi’H.'tfr: J iitl'ü I.
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A Kormányzóhelyettes látogatása 
vitéz Lukács Bélánál és Antal

Istvánnal
(MTI) Vitéz Horthy István kor- 

fnányzóhelyettes pénteken délben vi­
téz Lukács Béla tárcanélkiili minisz­
tert, majd Antal István dr. tárcané 
kuli minisztert látogatta meg.

MTI jelenti: Antal István dr. nem- 
íetvédelmi propagandaügyi miniszter 
pénteken délben búcsúzott el az igaz- 
eágügyminiszterium tisztviselő kará­

tól. Az egybegyült tisztviselőkar ne­
vében Radocsay László igazságügymi- 
niszter meleghangú beszédben búcsú­
zott el Antal Istvántól.

Az igazságügyminiszter szavai után 
a tisztviselői kar meleg ünneplésben 
részesítette Antal Istvánt, ak" megha­
tott szavakban mondott köszönetét. 
Hangozatta, hogy új posztjára ugyan­
azt a szellemet viszi magával- amelyet

itt képviselt. Legfontosabb feladata 
őrködés a magyar lélek felett. Szi­
lárd meggyőződése, hogy a győztes 
háború után kialakuló új Európában 
méltó hely illeti meg ezt az országot- 
Ezt a helyet csak akkor tudjuk ki­
vívni, ha meg tudjuk tartani a ma­
gyarság egyéniségét.

Magyar csapatkülönitmény 
megsemmisített egy erősebb 

szovjet köteléket
Német tengeralattjárók újabb 48 ezer tonna ellenséges hálóteret 
süllyesztettek el. 17 millió tonna hajóteret vesztett eddig Anglia 

és Eszakamerika a német támadások következtében
Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 

helyről közük, hogy a keleti arcvonal 
déli szakasza mögött elterülő vidék 
megtisztítása során egy magyar külö­
nítmény az elmúlt napokban megsem­
misített egy szétugrasztott bolsevi- 
kiekből összeverődött erősebb köte­
léket, amely erdőkben elrejtőzve éj­
szakánként rablóutat tett é>s támadást 
intézett magányos katonák, valamint 
hátsó összekötő vonalak ellen. A tá­
madások miatt a polgári lakosság so­
kat szenvedett. A bolsevista banditák 
igen sok asszonyt és gyermeket elhur­
coltak, akiket azután megcsonkítot­
tak. A magyar különítmény a lakos­
ság segítségével felkutatta a bolse­
vista bandák búvóhelyeit és teljesen 
megsemmisítette a bolsevista kötelé­
ket. (MTI.)

Eredményes német vállalko­
zások a Donee vidékén es 

a keleti artvonai déli 
részén

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról közük a NTI-vel. 
A véderő főparancsnoksága jelenti: 
A keleti arcvonal déli részén és a Do­
nee vidékén eredményes vállalkozáso­
kat hajtottunk végre. Novoroszijszk 
kikötője előtt bombatalálattal meg 
rongáltunk egy szovjet tartályhajót

és két kereskedelmi hajót. Az arcvo­
nal északi részén és Volhov vidékén 
megsemmisítettünk egy összekötteté­
seitől elvágott szovjet erőcsoportot. 
Harcigépeink megtámadták Mur- 
inanszk kikötő berendezéseit. Bomba- 
találattal megrongáltunk egy keres­
kedelmi hajót. Az arcvonal mögötti 
terület megtisztítása során magyar 
kötelékek megsemmisítettek egy erő­
sen felfegyverzett bolsevista bandát. 
Lappföldön német hegyivadászok visz- 
szaverték az ellenség támadásait. A 
Földközi-tengeren német tengeralatt­
járók elsiilyesztettek hét szállító ha­

ját 13 600 tonnával és három partvi­
torlást. Az egymás utáni hullámokban 
támadó német gépek ismét súlyos 
kárt okoztak a la valettai kikötő be­
rendezésekben és a máltai repülőtere­
ken. Amerika keleti partjai előtt és a 
Karibi-tengeren német tengeralattjá­
rók elsiilyesztettek hat ellenséges ke 
reskedelmi hajót .35.000 tonnával. Az
egyik észak-amerikai kikötő közvet­
len közelében egy német tengeralatt­
járó támadást intézett egy uszályhajó 
ellen és tüzérségi tűzzel elsülyesztette. 
Repülőink a péntekre virradó éjjel 
eredményesen bombázták Anglia déli

partjain lévő kikötőket- Brit bombá­
zók a 24-re virradó éjjel az észak-né­
met partvidék különböző helységei­
nek lakónegyedeit támadták. A táma­
dásnak néhány polgári áldozata van. 
A támadó gépek közül négyet lelőt­
tünk A brit íégferő április 11. és 20. 
közt 161 repülőgépet vesztett. Ugyan­
ezen idő alatt az Anglia elleni harc­
ban 25 német írép veszett eh

Súlyosan megzavarta a német 
légierő a szovjet utánpótlást

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő 
főparancsnokság közli a pénteki hadi­
jelentés kiegészítéséül: A német légi­
erő megint súlyosan megzavarta a 
szovjet utánpótlást. Német harcigé­
pek kötelékei egymást követő hullá­
mokban támadták Murmanszk kikö­
tőjét. Anglia déli partjainál is siker­
rel bombáztunk fontos utánpótlási 
berendezéseket. A fáradhatatlan ne­
met búvár fegyvernem megint újabb 
büszke sikereket ért el. Az angol és 
amerikai hajóveszteség az Atlanti­
óceánon, a Földközi-tengeren és Ame­
rika előtt a háború kezdete, óta ápri­
lis 25-ig a német haditengerészet és 
légierő működése következtében 17 
millió tonnát tesz ki. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő 
főparancsnokság légből kapottnak 
mondotta a daventryi rádió április 
23-iki jelentését, amely szerint Dél- 
Ukrajnában három nap óta nagy pán­
célkocsi csata folyik

A valóság az. hogy az említett terüle­
ten nincsenek jelentősebb hadművele­
tek.

Harminc kilométerre közelítették meg 
Mandalayt a japánok

Japán tengeralattjárók jelentek meg az adeni kikötő közelében

Adenböl jelentik (MI l.) Az OFI je­
lenti: Az adeni erődben riadó volt, mert 
a kikötőtől néhány mérföldre állítólag 
három japán tengeralattjáró jelent, meg.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az új­
delhid rádió jelentése szerint a japán 
csapatok előőrsei már 30 kilométernyire 
közelítették meg délfelől Mandalay vá­
rosát.

Buenos-Atresböl jelentik (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mexikóból 
jelentik: Mexikó belsejében már most 
sok északamerikai katona állomásozik. 
A tengerparton hadászati támaszponto­
kat építenek, amelyek megkönnyítik az 
amerikai hadihajók kikötését.

Szőrmék, bundák, megóvásét
biztosítással garancia mellett vállalom.
Telefon (18-90) hívásra érte küldök.

Tavaszra szőrméi csak

HALÁSZ IMRE
sifldüzletében vásároljon
Kazinczy Ferenc-u. 4. (Színház mellett.) Tel. 18-90.

Ezüst és kék rókák, nerczek, keppek stb.
Eladás nagyban és kicsinyben.

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A japá­
nok sikeresen befejezték a Panay-szi- 
get belsejébe menekült amerikai csa­
patmaradványokkal folytatott harcai­
kat. Ilo-Ilo varasát a menekülő ame­
rikai csapatok felgyújtották (MTI.)

A szövetségeseknél mindig 
hiányzik valami

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit kormány előreláthatólag nem 
tudja megvalósítani azt a tervét, hogy 
a brit-indiai tanácskozásokat London­
ban folytassák. A hindu nacionalista 
vezetők ugyan is nem szándékoznak 
Londonba utazni. (MTI )

Genfböl jelentik: (NTI.) A londoni 
Times pénteki vezércikkében részle­
tesen foglalkozik India védelmével. 
Kétségtelennek tartja, hogy a japánok 
mostani barmai hadműveleteinek cél­
ja támaszpontok teremtése az India 
elleni nagyszabású támadás céljaira. 
A japánoknak a rangooni kikötő el­
este óta kitűnő összeköttetési utak 
állnak rendelkezésre az északi vidé­

kekkel. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.) A Stefam 
iroda jelenti: Londoni jelentés szerint 
lord Beawerbrook newyorki beszédében 
összefoglalta az angolszász szövetségesek 
stratégiai és ellátási helyzetét a háború 
kitörése óta. Az 1940-es esztendőt a 
harci kocsik hiánya jellemezte. Az 
1941-ik esztendőt a repülőgépek hiánya. 
Az 1942-iket a szállítási eszközök hiá­
nya jellemzi. 1943 olyan esztendő lesz. 
amelyben a nyersanyagok fognak hiá­
nyozni a szövetségeseknél.
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A TUNGSRAM KRYPTON lámpa 
nemesgáztölfése érték —■ 
ne hagyjuk k árba veszni !..

Nagyvárad. Saját tud. Feledhetetlen 
művészi élményben volt része annak a 
nagyszámú és szép közönségnek, amely 
pénteken este meghallgatta Grete Lor­
weg zongoraművésznő és Franz 
Schmidtner hegedűművész közös hang­
versenyét a nagyváradi Iskolánkivüii 
Népművelési Bizottság rendezésében 
lezajlott magyar-német művészcsere 
sorozatban.

A hangversenyen megjelent, dr Cziff- 
ra Kálmán megyei főispán, dr Soós 
István polgármester. Lurtz Eduard né­
met konzul, Schuszter Ludwig nv. 
konzul és még sokan a megye és a vá­
ros veztői közül és tisztviselő karából. 
Majdnem teljes számban képviseltette 
magát, a középiskolák tanári kara.

A hangverseny minden száma kivá­
ló művészi teljesítmény volt. Beetho­
ven A-dur zongora-hegedű szonátája 
után Franz Schmidtner Bach Chacon- 
ne-ját játszotta igazi elmélyüléssel és 
tökéletes technikával. Grete Larwei? 
páratlen teljesítményt nyújtott Schu­
mann Carneváljával.

Szünet után ismét Grete Lorweg lé 
pett a pódiumra. Liszt Des-dur hang- 
versenyét és La Campanelláját játszot­
ta. Különösen nagy sikeré volt, a La 
Campanellának. A közönség szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta a kivé­
teles finomsággal és ördöngős techni­
kával tökéletesen interprelált gyönyörű 
darabot. A szűnni nem akaró tapsot a 
művésznő egy kedves, hangulatos Bar- 
tók-darabbal és Schubert közisme *t 
Moment musical-jával jutalmazta meg.

Grete Lorweg magánszáma után kö­
zös szám következett. Franz Schmidt­
ner Dohnánvi Ruralia Hungarica-ját 
játsotta. A fiatal klagenfurti művész 
olyan mély át-érzéssel és olyan művész, 
tökéletességgel játszotta Dohnányi köz­
ismert darabját., mintha a Duna-Tisza 
közén ringott volna a bölcsője. Azt 
hisszük, hogy ennél nagyobb dicséretet 
nem is mondhatnánk teljesítményéről

A hangverseny után Qrete Lorweg 
két szép csokrot, Franz Schmidtner 
pedig nemzeti színű szalaggal díszí­
tett babérkoszorút kapott! (p, I.)

Önnállósitási alapból létesített ui üzlet
Vadász, horgász, bőrdíszmű, illat­
szer, háztartási és játékára szak - 
Üzlet nyűik április 27-én hétfőn. An. é.
közönséq szives pártfogását kéri

JAKAB LÁSZLÓ Rákóczi-út 4 szám

Családi veszekedés okozta 
a Magyar-utcai borzalmas 

gyilkosságot
Csat"1 Imre butorfestő borotvával elvágta 

felesége nyakát, majd öngyilkosságot 
kísérelt meg

Grete Lorweg és Franz 
Schmidtner hangversenye

Nagyvárad. Saját tud. Megrendítő 
gyilkosság és öngyilkossági kísérlet 
történt szombaton hajnalban Nagyvá­
radon, a Magyar-utca 41. szám alatti 
házban. Csaló Imre 38 éves butorfes­
tő mester borotvával elvágta felesége 
nyakát s aztán kísérletet tett, hogy 
végezzen magával is. 

c tton kora reggel egy összevag- 
emher jelent meg a közk ór- 

Mély vágás volt a nyakán, 
1 mellén s csuklóján fel voltak 

-igya az erek. Csák annyit tudott

mondani, hogy Csató Imrének hívják 
s hogy a felesége holtan fekszik a Ma­
gyar-utca 41. szám alatt. Erre erejét 
vesztve, ájul tan összeesett. Megoperál­
ták, de élet és halál között lebeg, úgy 
hogy még nem lehetett kihallgatni.

A kórház értesítésére dr Gántay 
János rend őr fogalmazó, a bűnügyi osz­
tály vezetője, dr K nézi Lajos ható­
sági orvossal kiszállt a hely színére s 
ott a szomszédok előadásából és a csa­
ládi dráma színhelyének nyomozati 
adataiból rekonstruálta a tényállást.

A borzalmas gyilkosság előzményei
Csató Imre körülbelül egy hónap­

ja különvált an élt a feleségétől, aki 
elhurcolta a bútorait is férje lakásáról. 
Csak egy dívány s néhány kisebb hol­
mi maradt a szobában. Pénteken este 
a férj, aki a jelek szerint szerette fe­
leségét és vissza akarta állítani vele 
az életközösséget, üzent érte s az asz- 
szony el is ment hozzá. Együtt töltöt­
ték az éjszakát, de hajnal felé úgy lát­
szik ismét összekülönböztek s bekövet­
kezett a tragédia.

A ronda-fogalmazó a szoba közepén 
hanyatfekve. hiányos öltözetben, vértó­
csában találta a szerencsétlen asz- 
ezonyt. Mellette véres borotva és zsi­
lettpenge feküdt. Az egész szobában 
minden csupa vér. A feldúlt fekhelyen 
szörnyű küzdelem nyomai látiatók. 
Az ágynemű felforgatva, a dívány mel­
lett vérrel van telefröccsentve a fal. 
Egy székes kis csomagot találtak, nőj 
holmikkal, amiből arra lehet követ­
keztetni, hogy az asszony összecsoma­
golta visszamaradt dolgoit és menni 
készült. Más nyomokból viszont az ál-, 
lapítható meg, hogy a férfi nem eng.d- 
té és dulakodás támadt közöttük. A 
férj, ekkor a jelek szerint elővette bo­
rotvakészletét, amely ott volt a fekvő­
hely közelében, a keze ügyében és az­
zal rontott, a vele ellenkező asszony­
ra. Csató Imréné elvágott nyakka1, 
tántorogva, az ajtó felé igyekezett s 
utolsó, kétségbeesett erőfeszítéssel fel 
akarta tépni azt, hogy kimeneküljön. 
Le is szakította az üvegezett ajtó belső

függönyét, de már nem volt ereje ar­
ra sem. hogy segítségért kiáltson. Ha- 
nyatesett s ott. a padlón végezte húsz­
esztendős életét.

A szomszédok sem hallottak semmit 
a házassági dráma lefolyásából s csak 
akkor értesültek az eseményről, ami­
kor a hatósági közegek megjelentek az 
udvarban. Annál többét tudnak azon­
ban az előzményekről.

Az áldozat ismerősei és hozzá,» rto-- 
z*ói elmondják, hogy Csató Imre négy 
évvel ezelőtt szerelmi házasságot kö­
tött a nála jóval fiatalabb, tizenhat 
éves Prizánt Olgával. A házasság 
azonban nem volt boldog, mert a férj 
és a feleség nem értették me.g egymást 
egyesek szerint azért, mert az asszony­
nak, aki kikeresztelkedett zsidó nő, 
tulnagy igényei voltak s a nő má.r ti­
zenötször elhagyta férjét, de hosszabb 
rövidebb különélés után minden eset­
ben visszatért hozzá. Pénteken este fél 
kilenckor volt a tizenhatodik, utolsó 
visszatérése. Hozzátartozói már ör­
vendtek, hogy újra helyreállt, a csalá­
di béke; annál nagyobb volt megdöb­
benésük, amikor szombaton reggel a 
borzalmas végkifejletről értesültek.

Legutóbbi szétválásuknak állítólag 
az volt az oka, hogy a fiatalasszony 
kombinált hálót követelt az urától és 
kék rókáról ábrándozott, de kérését a 
férj, bár mindig- szorgalmas, józan éle­
ti iparos ember volt, nem tudta telje­

síteni.

Csató Imre beismerte a gyilkosságot
Mialatt a Magyar-utca 41. szám alatt 

a rendőrség a helyszíni vizsgálatot 
folytatta és fényképfelvételeket készí­
tett a holttestről, megjelent a kórház­
ban szolgálatot teljesítő rendőrőrmes­
ter s jelentette a bűnügyi osztály veze­
tőjének, hogy a kórházban fekvő Csató 
Imre magához tért és kihallgatása fo­
lyamán beismerte, hogy ő ölte meg a 
feleségét. Tettének részleteire azonban 
nem tudott kitérni, mert újból eszmé­
letét vesztette. Vallomása egyébként 
mindenben igazolta a nyomozó rendőr­
hatóság feltevéseit.

A nyomozás adatainak felvétele után 
délelőtt 11 órakor, dr Knézy Lajos 
hatósági orvos intézkedett, hogy az ál 
dozat holttestét- a közkórház hullahá­
zába szállítsák, ahol dr Beöthy Kon­
rad törvényszéki orvosnak adták át 
boncolás végett, Az áldozat nevelő ap­
jának, Prizant Ábrahámnak a ké

résére azonban valószínűleg el fognak 
tekinteni a boncolástól, A halál köz­
vetlen oka ugyanis boncolás nélkül is 
kétséget kizáróan megállapítható. A 
gyilkos férj egyetlen mély vágással el­
vágta. az asszony nyakán a jobboldali 
fő ütőeret, aminek követkebeztébcn- 3 
szerencsétlen nő elvérzett.

A holttest elszállítása után, a nyo­
mozás érdekében továbbra is érintetle­
nül hagyták a szobát, feldúlt és véres 
berendezési tárgyaival. Az ágy mellett 
ott van a kis csomag, amelyet a tá­
vozni készülő fiatal nő magával akart 
vinni. Puder, kölnivíz, sapka, kisebb 
fehérnemű darabok ujságpapirosba. gön­
gyölve. Az újság az Erdélyi Néplap 
egyik nemrég megjelent példánya, 
amelyen egy cikk fölött ez a nagybe­
tűs cim olvasható: „Ez lett a vesztünk, 
mind a kettőnk veszte“.

- l 1 r!*L * JA W-J
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fioosevelt és Churchill blöff je:

A MÁSODIK FRONT

Az Egyesült. Államokban hetek óta 
valósággal hisztérikus sajtókoncert 
folyik akörül a kérdés körül, hol és 
mikor teremtsenek az angolszászok 
második frontot Németország ellen és 
a Szovjet megsegítésére. Elleniében 
az angliai sajtóhangokkal, amelyek 
meglehetősen óvatosan kezelik ezt a 
kérdést és igyekeznek minél meggyő­
zőbben kimutatni, hogy Anglia még 
nem érett meg egy nagyobbszabású 
európai invázióra, továbbá, hogy az 
angoloknak joggal lehet tartaniok 
egy angliai inváziótól, az északame­
rikai sajtó nap-nap után majdnem 
kizárólag ezzel a kérdéssel törődik. 
Változatos cikkek írják le, milyen 
fölényes partraszállásokat hajtaná­
nak végre a szövetségesek Portugá­
liában, Spanyolországban, Hollandiá­
ban, Belgiumban, Norvégiában, Dá­
niában, de főleg Franciaországban. 
Komoly képpel összegezik mennyi 
hajóra és katonára volna szükség 
ehhez. Fontoskodóan találgatják, mi­
lyen erőt. állíthat szembe ezekkel a 
kísérletekkel Németország és még at­
tól sem riadnak vissza, hogy megál­
lapítsák: bűn volna várni a jövő évig, 
most kell rajtaütni Európán!

A bűvös „második front" legendája 
igv nő mind nagyobbá az amerikai 
sajtó hasábjain. Szítják az amerikai 
hevületet a szovjet ügynökök is, el- 
sősorban maga Litvinov-Finkelstem, 
a Szovjetunió washingtoni nagyköve­
te. Litvinov minden alkalmat felhasz­
nál arra, hogy meggyőzze az amerikai 
népet a második arcvonal sürgős vol­
táról. A nagy láz átcsapott az utóbbi 
napokban Angliába is és a minap már 
az angol alsóházban is firtatni kezd­
ték. hogy mi Churchill véleménye az 
úgynevezett európai arcvonalról. Több 
munkáspárti képviselő interpellált, de 
minthogy Churchill nem volt jelen, 
helyettese jelentette, ki, hogy az an­
gol miniszterelnök a második arcvo­
nalról nem adhat felvilágosítást. Fel­
vetődött. ez alkalommal az a szocia­
lista terv is. hogy Churchill találkoz­
zék Sztálinnál, s így állapítsák, meg 
közösen, hogy mit valósítanak meg a 
második front, tekintetében. Felhozták 
a kérdést az angol felsöházban is, 
ahol lord Strabolgi sürgette a kor­
mányt az európai front megteremté­
sére...

Irta: Csiszár Béla
brit lehetőségekkel és elképzelések­
kel. Marshall tábornok és Harry Hop­
kins londoni tárgyalásainak, úgylát­
szik, nem sok eredménye volt, mert 
igen óvatos nyilatkozatokat tettek és 
nem győzték elégszer hangsúlyozni, 
milyen nagy hajótér szükséges egy 
európai partraszálláshoz.

Éppen ezért a tengely köreiben 
meg vannak győződve arról, hogy 
Londonban nem vettek tervbe közvet­
len akciót a második front megterem­
tésére. Ugylátszik, sikerült erről le­
beszélnie Churchillnek az amerika ki­
küldötteket is. Amit. terveznek, az 
nem lehet. más. mint néhány zavaró 
akció, mint amilyen a saint nazaire-i 
és a legutóbbi boulogne-i partraszál­
lási kísérlet is volt. Valószinűnek 
tartják azonkívül, hogy kombinált an­
gol-amerikai légitámadások indulnak 
meg Nvugat-Európa és Nyugat-Né- 
metország ellen. Azt. azonban London­
ban és Washingtonban éopenúgy tud­
ják, mint Berlinben és Rómában, hogy 
a keleti hadműveletek küszöbönálló 
nagy akcióinak megzavarásához egy­
általában nem elégségesek az ilyen 
elszigetelt partraszállási kísérletek, 
amelyeket a német véderő könnyű­
szerrel elháríthat) de éppúgy nem 
elégségesek a légioffenzivák sem, 
mert csak ezekkel sem ütközetet, sem 
háborút, még nem nyertek meg Az

esz végén indított angol non stop-of- 
feuzivák a francia megszállt terület 
és Nyugat-Németország ellen, tudjuk, 
müven siralmas kudarccal, s milyen 
nagy angol repülőveszteséggel vég­
ződtek. Lehet, hogy ezeknek mvitett 
és bővített kiadására kerül sor, de a 
rémet ellenállást ez sem tudja le­
gyezni. Ül

Nem szabad figyelmen kívül hagyni 
a második frontról voló folytonos 
amerikai locsogással kapcsolatban azt 
a tényt sem, hogy a nagy sajtóhadjá­
rat mögött voltaképpen egy nagy erő­
vel folyó propagandaművelet húzó­
dik meg. Ez a propaganda művelet azt 
célozza, hogy eltereljék a figyelmet a 
többi harctereken Angliára nézve be­
következett kínos kudarcokról. A 
második arcvonalról Roosevelt és 
Churchill voltaképpen azért fecsegtek 
annyit, hogy a másút.t történő esemé­
nyek demoralizáló hatását csökkent­
sék, vagy gyengítsék.

A német véderő különben készen 
várja az angolok bármilyen partra­
szállását, hogy számukra újabb és 
újabb Dünkircheneket készítsen elő. 
Kézenfekvő azonban, hogy mindez a 
nagy garral beharangozott akció nem 
egyéb Roosevelt -s Churchill újabb 
siralmas blöffjénél,
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Visszahívja a textil szakosz­
tály lemondott elnökét a piaci 

kiskereskedők csoportja

2
Az angol sajtóhangokból, Churchill 

Hallgatásából és az angol politika 
gyanús tartózkodásából meg lehet ál­
lapítani azt, hogy Churchill egyálta­
lán nincs elragadtatva attól a gondo­
lattól, hogy már az idén próbálkoz­
zék nagyobb kontinenst hadművele­
tekkel. Jól tudja, hogy Anglia erre 
még túlságosan gyenge. Éppen ezért 
ameddig lehet, hallgat erről a kérdés­
ről és csupán óvatos utalásokat en­
ged meg az angol sajtónak is az iz­
gatott szovjet és amerikai kérdezős- 
ködéssel kapcsolatban. Az Egyesült 
Államokban különben már oly nagy­
ra csapott a hisztéria lángja, hogy 
legutóbb Marshall vezérkari rőnököt 
is Angliába küldte Roosevelt, beszél­
je meg és egyeztesse össze az ameri­
kai elgondoláskat és szándékokat a

Nagyvárod. Saját tud. Megírtuk, hogy 
a B a roes Szövetség textilszakosztályá­
ból a nagykereskedők után 3 nyílt üz­
lettel bíró kiskereskedők is kiváltak s 
a nagykereskedőkkel együtt külön szak­
osztályba tömörültek é« bogy emiatt 
PndolcsüA- József, az eredeti szakosz­
tály elnöke lemondott tisztségéről.

4 régi szakosztályban magukra ma­
radt piaci kiskereskedők tegnap kül- 
döttségileg keresték fel Podolrsák Jó­
zsefet s emlékiratot nyújtottak át nesi. 
amelyben kérik, bogy változtassa meg 
szándékát és vállalja továbbra is a szak­
osztály vezetését,

4z emlékirat hangoztatja a keresztény 
kereskedők összefogásának szükségessé­
gét és sajnálkozását fejezi ki amiatt 
hogy az összetartásnak ezt a szellemet 
a kis- és nagy- textilkereskedők egy 
Baross-szak osztályba való tömörítésével 
nem sikerült megvalósítani Egyúttal 
azonban elismeri az emlékirat, bogy a 
Hol sok ilyen alakulásának részben ma­
guk a piaci kiskereskedők voltak az 
okozói.

A továbbiakban megállapítja az em­
lékirat. hogy Podőlcsák József a szak­
osztály megalakulása óta minden törek­
vésével azon fáradozott, bogy a kis- 
egzisztenciákat hozzásegítse a boldogu­
lás eszközeihez s nem rajta mulot.t. hogy 
nem tud---; olyan eredményeket elérni 
mint amilyeneket szeretett volna. Ez 
azoknak a* ellentéteknek tudlí-ató he.

amelyek a piaci kiskereskedők, valamint 
a nvílt üzlettel bíró kiskereskedők egy- 
része g a nagykereskedők között a szak­
osztály értekezletein állandóan felme­
rültek ..Most azonban, folytatja az em­
lékű 1 —- miután a szétválás megtör­
tént. kiküszöbölődtek azok a.z ütköző­
pontok amelyek a szakosztály üléseit
meddőkké tették Kérjük tehát. Linók 
urat. maradjon meg tisztségében s mi 
hisszük, hogv a mi kötelességtudó köz­
reműködésünk s az Elnök úr szeretet­
teljes támogatása, gyakorlati tudása és 
tekintélye által a mi szakosztályunk vég 
re megtalálja a boldogulásnak annyira
óhajtott egyenes írtját

Értesülésünk szerint a Baross Szövet­
ség eredeti textilszakosztályának megma­
radt tagjai, akik között a piaci bódé- 
sok mellett több nyílt üzlettel biró kis­
kereskedő is van, a jövő héten illést 
tart, annak a szakosztály tagjainak szám - 
Ív.vétele céljából s ezen az ülésen előre- 
láthatólag sikerülni fog rábírni Podol- 
csák Józsefet arra, hogy elnöki tisztsé­
gében jó 1 - " - d j nn.

Végeredményben megállapítható, hogy 
a szakosztály szétválásával tisztulási fo­
lyamat fejeződött be. mert a textil­
ig eyk ereske d ők és a piaci bódésok ér­
dekeit valóban nem lehetett közös ne­
vezőre hozni, azért helyesebbnek látszik, 
hogy a jövőben különváltál! piunkálkod- 
jattak a keresztény kereskedelem jobb 
jövőjének előkészítésén.

Május 2-án nyílik meg 
Nagyváradon a Országos 

Fotókiállítás
Díszes katalógust adtak ki 

a kiállítás anyagával, amelynek 
címlapját Major György nagy* 

várad! fényképész művészi 
felvétele díszíti

Nagyvárad. Saját tud. A Fotoélet 4-ik 
országos kiállítására, melyet ezúttal 
Nagyváradon rendeznek meg a Szent 
László Hét keretében, nagy a készülő­
dés az egész országban. A kiállító művé­
szek nagy tömegei látogatnak el váro­
sunkba a fotokiállitás alkalmából és 
tömegesen vesznek részt az Újságíró 
Otthonban május 3-án este 8 órakor 
renrIezendo díjkiosztó társasvacsorán. 
Biztosra vesszük. hogy ezen az ünne­
pélyes aktuson. Nagyvárad társadalma 
is nagyszámban képviseltet’ majd ma­
gát, ezzel is emelve az ünnepség fé­
nyét. A kiállítás ünnepélyes megnyitása 
május 2-án délben fél 1 órakor lesz a 
Levente Otthonban. A kiállítás május 
3-tól 10 ig mindennap reggel 9-től este 
7-ig egyfolytában nyitva lesz. A színes 
vetítések vasárnap délután 4 órától fél 
6->g és 6 órától fél 8-ig lesznek az Új­
ságíró Otthonban, Belépőjegyek a kiállí­
tásra és a színes vetítésre a kiállítás 
helyiségében, valamint a nagyváradi 
f c t ok ereskedésekben április 29-től kap 
hatok.

A Fotóélet kiállításának katalógusa 
mar maga is művészi értékű, A 32 old a 
lse kétszinnyom ásos. ízléses katalógus 
nem csak a kiállított fényképek anya­
gát foglalja magában, hanem a biráló 
bizottsági tagok, valamint a díjnyerte 
sek névsorát is A katológusban a ki 
állítás anyagából 25 szebbnél -szebb 
fénykép van. A katalógus címlapját 
Major György nagyváradi fotóművész 
..1942" című fényképe díszíti. A kata­
lógus beszerezhető a kiállítás helyiségei­
ben és a nagyváradi fotőkereske4=Ca*sl. 
valamint az Ibusz pavi 11 ónban

Elsöáldozási
MI im»« u* |«WWWI*M*tW • WStWWW l M111! 11M

emlékkép ek,
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két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 
cm.) ára 15 fillér, a kisebbmé- 
retilek (14X23 cm.) ára 10 fillér.
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Budapesti ssúkkéai tevéi isaasa te$u\<M szeee^ém
és ebetektől

Milyen darnboh „mennek“ a fővárosban ? Mil csinál Tihanvi Vi’mos
és Fónav Mária ?

Budapest, április liá.
A főváros színházi világában szinte 

érezni sem lehet a gazdasági válságot, a 
háborút, mely egész földrészünket és az 
egész világot felkavarta. Esténként már 
pgy-két órával az előadás előtt nem le­
het jegyet kapni, mert már délelőtt, 
vagy előző nap elővételben szétkapkod- 
iák. Megtörténik azonban az is, hogy 
nynlr-tiz nappal előre meg kell váltani 
a közönségnek a jegyet, ha valamelyik 
nagyobbsikerü előadást akarja meg­
nézni.

Különösen három darabnak van nagy 
közönségsikere. A „Vén diófa című 
operettnek, n ,.Tűzvésznek“ és „Bolond 
Asvnyné“-nak.

A „Tűzvészt“ a Pesti Színházban ját­
szók. Keith Vinter három felvonásos 
színdarabjának Hertelendy István 
fordításában átütő sikere van. Igaz, az 
előadás is elsőrangú. Meze y Mária, 
f olnay Klári. Orsolya Erzsi, P á- 
ger Antal. Komi vés Sándor és vi­
téz- B e n k ö Gyufa játszók a szerepe­
ket s alakításuk valóban megrázó, maga 
az élet. Főleg Mezey Mária sokszínű 
egyénisége, hideg nyugalma emelkedik 
l:f. A belső tűz és feszültség, amely be­
lőle árad. valósággal megfogja és magá­
rai agad ja a szemlélőt.

Ugyancsak a Pesti Színházban zsúfolt 
házak élőn adják ..A bolond Asvaynét“ 
Mar sányi Zsolt négy felvonásos színmű­
vét. Mivel Jávor Pál Olaszországba uta­
zott filmezni, a férfi főszerepet N a g v 
István vette át. A Thalia volt hosszé- 
rel '-nek itt is nagy sikere van s es- 
tcről-cstére Bajor Gizivel együtt igen 
sok tapsot arat.

„Minden tégy elkelt!“
Előrelátásból már 7 óra után elindul­

tunk az Uj Magyar Színházba, hogy 
megnézzük Szilágyi László és Fényes 
Sz- bölcs operettjét, a „Vén diófát“. .4 
tténztárnál jegyet akartunk váltani, de 
kitűnt, h”"'- okvetlen hely sines. Mivel 
azonban foglalkozásunkkal együtt jár. 
hogy nehezen hagyjuk elküldeni magun­
kat. megkerestük Tihanyi Vilmos főren­
dezőt s tőle kértünk protekciót. Tiha­
nyit tavalyi, nagyváradi működése alap­
ién, igen megszerette a nagyváradi kö­
zönség. Erre a szeretetre hozzáértő és 
lelkiismeretes munkájával rá is szol­
gált.

Nagy örömmel üdvözölt s azonnal a 
(aradiakról kezdett beszélni. Elsősor­
ban P utnik Bálint igazgatóról kér­
dezősködött. Beszélgetés közben ki­
mentünk a szinház előcsarnokába s mi­
kor szemünk a pénztárablakon kiakasz­
tott Minden jegy elkelt“ táblára té­
vedt, bizony elszomorodott szívvel Gon­
doltunk a Szigligeti. Színházra s általá­

ban a súlyos bajokkal és gondokkal .üz- 
dö vidéki színjátszásra.

A protekció megtette hatását. Sikerült 
egy jclrctételett jegyet megszerezni s 
így lelőhettünk a nézőtérre.

íz előadásról csak a legjobbakat ír­
hatjuk. Fedők Sárit már megjelenése­
kor zúgó taps fogadja. Zsuzsa, mint 
minden c a, most is moshat ottan vette 
tudomásul a közönség őszinte szilből 
jövő szeretőiének megnyilvánulását s 
nagyszerű játékkal .fizetett“ az előlege­
zett bizalomért. Könnyekig megható­
dott a közönség Fedők Sári egy-cgy je­
lenésén. hogy azután szintén könnyekin 
kacaghasson Bilicsi, Pethes, Turny és

Fónav Márta játékán. A darab rende­
zése itt is tökéletes volt. Tihanyi Vil­
mos megmutatta, hogyan kell operettet 
rendezni. Szünetben Tihanyival beszél­
gettünk. Ismét a vidéki színjátszás ke­
rült szóba.

Hiába, óriási különbség van a főváros 
és a vidék körött, — mondotta Tihanyi 
—- ami a lehetőségeket illeti. Képzelje 
csak szerkesztő úr, mit lehetett volna 
ebből vidéken kihozni. Egyébként erre 
az egy darabra építettük fel az egész 
:f dot, ezt próbáltuk hat héten kérész­
iül és a közönség érdeklődésével szó-

’’■a. fogjuk játszani június hó köze­
péig.

í$a%sa e&icte ifátoám a „tiík di&f&vat"
Előadás utón átmentünk a színházi 

öltözőbe, ahol elsősorban Fedők Sárit 
I "r--1-"1- fel. 4 nagy művésznő terme
szelesen szint én Váradról kérdezőskö­
dött. Elmondotta. hogy milyen jól érez- 
t, magát a Szigligeti Színházban s ál 
tahiban n v"--- áradlak l-nzött.

— Különös város Nagyvárad.
I adatta, — aki megérti és értékelni 
tudja, az sohasem felejti el. 4 közön­
sége -d egyenesen elragadó. Mikor 
elmennek a színházba, nem gondolkoz 
ni. hanem érezni akarnak és tudnak is 
Színésznői pályafutásom alatt heves 
ilyen lelke* és mű értő közön-són api ta­
lálkoztál’. V óin szívásén emlékszem 
liss-n az ott eltöltött kellemes időre • 
élig várom. de ezt föl’-'l~„;;t írje 
meg szerkesztő űr. —- hogy ismét Ángy 
'áradon lehessek!

— S miben szándékszik a művésznő 
fellépni? — kérdezzük.

— Természetesen a Vén dinfn-bnn. Nn, 
nem mostanában. — tette hozzá moso­
lyogva, — hanem majd ősszel. El­
mondotta még Fedők Sári, hogy Német­
országba kapott meghívást s éppen ezért 
május közepén valószínűleg megszakít­
ják a Vén diófa előadásait. Tihanyi Vil­
mos, aki időközben szintén hejött az 
öltözőbe, rögtön tiltakozott:

— Erről szó sem lehet, Zsazsa, ■— 
mondotta. — Ilyen sikert nem lehet
rncusztiKiinm. 71 C-ni fit Gr SZu I87 U •

vírhat június közepéig.
A művésznő búcsúzóul még ezeket 

mondottal
— Szívből üdvözlöm a váradi közön­

séget és sikeres munkát kívánok Put­
riik Bálintnak!

thatia is visszaverik
T u r a v Idával a folyosón tnlúlltoz- 

tunk. Ugri-bugri modorában köszön s 
már rohan is tovább.

Fónav Márta, a nagyváradi szinliáz 
múlt évi közkedvelt konvkájn Kollár 
Líviával öltözik együtt. Egy évig élt a 
Körös partján, természetes tehát, hogy 
a kérdések özönével árasztott el. Min­
denről hullani akart valamit, nem győz­
tünk válaszolni. Mintegy ' negyedóra 
múlva azonban mi is fellehettük az el­
ső kérdést:

—— Hogy érzi magát Budapesten?
— Az évad elején bizony sokat gon 

doltam vissza s vágytam Váradra. Ha 
hívtak lolna novemberben minden gon- 
dalkodul nélkül itthagyom a fővárost s 
vissza szerződöm Putnik Bálinthoz, akit 
mindig vág- rrheesültem. Később már 
k- 1tem belejönni, jelenleg nincs okom 
nrnnszra.

Tér lészetescn a nagyváradi színház-
”netcl ' szábuherüJt.

h. fUmtf AmUós
tat- és eiftészhet&ék ua^etes^edíse,
Szakmába vágó cikket a legolcsóbban szerezhet be.
Nagyvárad, Fábián ntca 2. szám.

I Képviseletnél gyári ár ! TELEFON; 26-ti 9

Budapesten szinte el sem tudják kép­
zelni hogy v’drkcn nem olyan rózsás 
az áPnpnt, mint itt.

Vá„-„ a közönséget dicséri s ekkor 
\* oil ár Lívia is közbeszól;

— "Ilyen más a vidéki közönség! Sn- 
vidéken s mondhatom 

imgy nagyon megszerettem a vidéki kti- 
• amely sokkal lelkesebb, nvn ’

•a'OSl. 
Merőért tik. míg Fónay felöltözik

azután csendesen beszélgetve, egész ha, 
zálg kísértük.

A főváros forgalmában, nagy ember 
tömegek rajzásában furcsán hatott Fő 
nay bücsúzása:

— Látja szerkesztő ur, mindennap 
programmnrn a munkábamenésben él 
utána a hazatérésben merül ki. Vidéken 
több alkalom van szórakozásra.

Mi pedig hazafelé menet elgondol, 
hoztunk a lirdlotfalton. Jóleső érzéssé! 
állapítottuk meg, hogy a fővárosban
szeretik és megbecsülik városunkat s 
unnak színházát. Bár a nagyváradi kő 
zönség csak félennyire becsülni'’.

BALLAY SÁNDOR

Folyóirat-szemle
Megjelent az Országos Szociális Fel. 

iigyelöség folyóiratának a Nép. és 
Családvédelemnek 1942. évi április ha­
vi 4. száma. Az új számban Kerék Mi. 
hály dr a zsidóbirtokok felhasználá­
sának új módozatát ismerteti. Tegzes 
László dr a háborús szociálpolitikával 
foglalkozik. Az állami költségvetés és 
különösen a pénzügyi tárca szociális 
természetű kiadásairól ír Kosinszky 

Imre dr. Edvi Illés István folytatja az 
igénybevett zsklóbirtokon létesítendő 

kishaszonhérletek megszervezésére vo­
natkozó ismertetését. A „Figyelő1' rész­
ben Puskás Zsigmond a vackor fel- 
használására vonatkozólag ad hasznos 
gyakorlati tanácsokat. Gőczán József 
az egyes szociális felügyelői körzetek­
ben megtartott szociális értekezletekről 
számol be, Füsti Molnár Sándor dr 
szociális krónikájában időszerű szociá­
lis kérdéseket tárgyal. Ezenkívül bő 
könyvismertetést, folyóiratszemlét s a 
szociális munkára vonatkozó rendele­
tek ismertetését találjuk a lapban. - 
Egyes szám ára 50 fillér. Előfizetés 
egy évre ti pengő. Kapható az IBUS2 
pavilonokban, vagy könyvkereskedők 
nél.

ALKALMI POSTABÉLYEGZŐVEL 
LÁTJÁK EL A SZENT LÁSZLÓ HETI 
POSTAKÜLDEMÉNYEKET. Budapest­
ről jelentik: (MTI) A posta vezérigaz­
gatósága közli, hogy Nagyváradon a 
májús 3-tól 10-ig rendezendő ünnepi 
héttel kapcsolatban a nagyváradi 1- 
és 2. számú postahivatalok „Szent 
László ünneoi hét Nagyváradon 1192 
—1942.' feliratú különleges alkalmi 
postabélyegzőt is használnak a náluk 
feladásra kerülő levélpostai küldemé­
nyek egyrészének lebélyegzésére

Kállay minisztereinek 
a szeretet fal va-dédai vasút­

vonal munkálatainál
Szeretfnívóról jelentik: (MTI.) Kál­

in y miniszterelnök és kísérete szom­
baton megtekinti a Székelyföldet az 
ország vasúti hálózatába bekapcsoló 
szcrctfalva-dédai vasútvonal munká­
latait. Kállay miniszterelnökkel együtt 
érkezett Szeretfalvára Varga József 
fíánffy Dániel és Antal István minisz­
ter, Fabinyi Tihamér és Laky Dezső 
volt miniszterek, több államtitkár 
Imrédy M4V elnök, valamint a kép­
viselt ház közgazdasági és közlekedési 
bizottságának tagjai. A miniszterel­
nök és kísérete szombat reggel érke­
zett Szeretfalvára. A Szeretfalvátó! 
Nagyhajóin terjedő már elkészült sza­
kaszon az utat vonatszerelvényen te­

szik meg. 1 mien a dédai végállomásig 
az épülő vasút mellett teszik meg az 
utat, közben megtekintik az építés' 
munkálatokat Monorfalvnná! megáll­
nak a 930 méteres alagutnál es gya­
lus mennek végig az épülő alaguton. 
megtekintve a befejezés előtt álló 
belső építési munkálatokat- Alsóre- 
pánál a hídépítési és földraunkálato- 
kát. Dédán a nagyszabású pályaudvar­
építkezést tekintik meg Visszafele az 
utat Szászrégen és Teke között a szé­
kely v a snip é>t lé) közúton teszik meg 
A miniszterelnök visszatérőben ki­
száll Kolozsváron és ott egy napo' 
tölt.

: I 1 . 5 .-Vtr-m-Wétií St.^-4 iy .L-áSSEE'-iKJSífflSIE-JKi
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Korszerű társadalmi, nemzeti és keresztény
gondolat Magyarországon

Hosszabb szünet után ismét 
megjelent a kolozsvári „Hitel“, a 
kolozsvári reformnemzedék ma­
gas színvonalú, tartalmas nem 
zetpolitikai szemléje. Mondani­
valója, hangja a korszerű ma­
gyarság lelkét tükrözi. Minden 
ismertetés helyett többet ér, ha 
László Dezső képviselő „Kor­
szerű magyarság" cimfl cikkéből 
a társadalmi, a nemzeti és a ke­
resztény gondolatról szóló fejze- 
tet közöljük. (Szerk.)

Európa mai három korszerű gondola­
tának általános jellemzése után föl kell 
tennünk a kérdést, hogy ennek a három 
gondolatnak az érvényesítése mit jelent 
a mai magyar életben.

A korszerű társadalmi gondolat Mn- 
yarországon nem jelenthet mást, mint 

a magyar földdel együttélő magyar nép 
fölemelését új, sorsformáló történelmi 
osztállyá, beállítását a nemzeti élet ten­
gelyébe és minden más magyar munka­
közösség hozzákapcsolását. Tételünket 
a következő tények igazolják: Magyar- 
ország Középeurópa legkifejezettebben 
mezőgazdasági állama. Magyarországnak 
gazdaságpolitikai szempontból mint 
földművelő államnak van meg a döntő 
jelentősége a jelen és jövő Európájában. 
Ha pedig Magyarország földművelő ál­
lam, akkor ebben a* országban mind­
azokat a magyar embereket, akik a ma­
gyar földdel munkájuk által közvetle­
nül érintkeznek, olyan gazdasági, társa­
dalmi és művelődési viszonyok közé kell 
segíteni, hogy azok között teljes értékű 
magyarok és igaz emberek lehessenek.

Magyarországnak ]848-ig a köz- es 
főnemesség volt a nemzetfenntartó tör­
ténelmi osztálya. A nemzetnek ezen a 
két rétegén nyugodott az ország sorsa. 
Ez a nemzetfenntartó történelmi osz­
tály az 1848-as és az azt követő liberá­
lis átalakulásban jellegét elveszítette s 
helyette új nemzetfenntartó réteg sem a 
városi polgárságból, sem a munkásság­
ból. sem pedig az értelmiségből nem 
keletkezett. A magyar föld népe az 
1848-as reform által nagyon sok vo-t 
natkozásban hátrányosabb helyzetbe ke­
rült, mint amilyenben azelőtt élt. Ma a 
magyarság érdeke nyilvánvalóan nem le­
het más, mint hogy földművelő rétegét 
a nemzet életének alakításában részt­
vevő, történelmi osztállyá emelje. En­
nek oka nemcsak abban rejlik, hogy ez 
a népréteg szabja meg Magyarország 
európai gazdasági szerepét s hogy ez az 
ország legnépesebb munkaközössége 
hanem az is, hogy míg a magyar felső 
tízezer és középosztály lényegesen át 
van itatva idegen vérrel és szellemmel 
addig a magyar falu népe az utóbbi év 
századok alatt ilyen hatásoknak egyá 
talán nem, vagy csak kisebb mértékben 
volt kitéve.

Az új magyar ipar- és kereskedelem 
számára nem lehet fontosabb felada 
mint a magyar föld termékeinek föl 
dolgozása és továbbadása. Az új magya 
értelmiség is akkor talál rá egyéni lé 
te alapjára, ha élete értelmét és célját

nemzeti

magyar ember a magyar földtől nyerje 
lete emberhez méltó fenntartásának és 
ovább fejlődésének feltételeit. Magyar- 

országon nem elég földosztásról, vagy 
földbirtok-reformról beszélni, itt az új 
nemzeti gondolat jegyében általános 
földművelésügyi reformra van szükség. 
Nem elég a föld birtoklását megváltoz­
tatni. hanem a földnek olyan művelési 
lehetőségeiről is (mezőgazdasági szak­
oktatás, hitelnyújtás, úthálózat építés, 
értékesítés, társadalom szervezés, stb.) 
gondoskodni kell, amelyek vegínégévei 
nemcsak a földet művelők egyéni élet 
sikere, hanem az egész ország gazdasá­
gi súlya is megnövekedik. A nitgyar 
földművelésügyi reformnak tehát, ha az 

I korszerű nemzeti és társadalmi gon­
dolat jegyében valósul meg. nem csupán 
a legelhagyatottabb magyar fö'drélkiili 
osztályra, hanem az egész nemzet közös 
avára is tekintettel kell lennie. Ezt a 

földművelésügyi reformot 1 íséri az ipari 
termelés és kereskedelem hasonló •zeni- 
pontú átalakítása.

Ha a korszerű nemzeti gondolat alap­
ján álló országokban a nemzeti sajátos­
ságok hatalmas méretű érvényesítése 
jelentkezik, akkor ez a törekvés nálunk 
ismét csak a magyar népi réteg fontos­
ságát állítja előtérbe. Ma a sajátosan 
ma "var sz-'lrmiséget, gondolkozás! mó­
dot és élő műveltséget legdöntőbb mó­
don a magyar nép képviseli.

A nemzeti gondolat összefogó vonásá­
ból viszont az következik. hog/ ezt a 
népi műveltséget nem lehet kizárólago­
san képviselni. Ezt a műveltséget nern 
szabad a nagy magyar szellemekben 
megvalósult történelmi magyar művelt­
séggel szemben szektás egyoldalúsággal 
érvényesíteni. A korszerű magyar félre­
teszi a nemzeti életen belül mutatkozó 
különbségeket s a mindenki által elfo­
gadott nagy magyar értékek szolgálatá­
val dolgozik a nemzet eggyé forrasztá­
sán.

Véeül az új nemzeti gondolat azon az 
erkölcsi alapelven nyugszik, hogy ma­
gyarnak lenni elsősorban kötelesség és 
áldozat s csak azután jog és előny. A 
magyar társadalomnak igen nagy szá­
zaléka él még abban az üzleties, zsidós 
felfogásban, hogy csak akkor ad a nem­
zetnek. ha előbb már kapóit tőle es 
előbb jogainak érvényesítését követeli 
s csak azután gyakorolja kötelességét. A 
nemzeti újjászületés leglényegében er­
kölcsi újjászületés, a nemzeti közösség­
hez való viszonyunknak megváltoztatá­
sa. Olyan mértékben lesz az új magyar 
nemzet társadalmi igazságon felépülő, 
magyar sajátságaiban elmélyült, missziói 
öntudattól duzzadó és összefogásra ké­
nes közösség, amilyen mértékben a ina- 
,ryar kötelesség és áldozatbozatal lesz a 
'egáltalánosabb nemzeti magatartás. 

Magyarországon a keresztény gondo

lat mindig egyházi gondolat volt, a ke- 
rész tény mozgalmak az egyházi élet 
keretein belül folytak le. Bármily sok 
hiányossága is van a mai magyar egy­
házi életnek, nyugodt lélekkel mondhat­
juk. hogy a magyar keresztény egyházak 
inindenikében lényeges megújulási « 
megerősödés! folyamatok mentek végbe 
az utóbbi évek alatt s ma Európa ke­
vés államában es kevés népeben van ai 
egyháznak akkora tekintélye, szerepe él 
ereje, mint Magyarországon és a magvai 
nép között. Ebben a jelenségben az iga 
zi keresztény megújulás és államvezeté' 
lehetősége nagymértékben adva van.

Magyarország határozottan felismerte, 
hogy keresztény mivolta magától értető­
dően kívánja meg a zsidóság kiszorítás 
sát. az állami, művelődési, gazdasági és 
társadalmi élet kulcsállásaiból.
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A korszerű magyarságot kizárólag ke­
resztény hitű. Isten előtti felelőssá-ret 
és igazi testvéri sz,ellemet hordozó em 
berek tudják megvalósítani.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

A Szent László Hét ünnepségeinek pontos
és részletes sorrendje

Május 4, Hétfő, — A Katolikus írók és Hírlapírók Országos Pázmány Egyesületének első
vándorgyűlése az Apolló filmszínházban

a magyar földművelő réteg 
szolgálatában ismeri föl.

Az új nemzeti gondolat Magyaror­
szágon is azonosul a társadalmi gondo­
lattal. Ma már alig találunk Magyaror­
szágon számbavehető embert, aki ne lát­
ná, hogy a legsürgősebben igazságot 
kell szolgáltatni a magyar föld népének. a 
gazdasági, társadalmi és közművelődési 
téren egyaránt. Legelsősorban olyan ál­
lamilag irányított birtokpolitikát kell 
kezdeményeznünk, amely módot nyújt 
arra, hogy minden alkalmas és rászorult

Dél k-At 1 óra
1. Dr. Glattfelder Gyula csanádi me­

gyéspüspök elnöki megnyitót mond 
Szent László királyról.

2. Dr. Brisits Frigyes 0. Cist. tanügyi 
főtanácsos előadást tart Pázmány Pé­
terről.

3. Ijas Antal a nagyváradi Pázmány 
ról beszél.

4. Dr. Tóth László Országos Sajtó- 
kamarai tanácsos, az Újságírók Orsz. 
Egyesületének elnöke felolvassa novel­
láját.

5. Mécs László költeményeiből ad elő.
6. Dr. Hindy Zoltán zárószavai.

Leventebemutató az Erzsébet- 
ligeti sporttéren

Délután 3 óra
Műsor: 1. Szabadgyakorlatok zenére. 

Bemutatja a Szent László gimnázium 
leventecsapata, 4—500 levente részvé­
telével.

2. Szavalókórus. 200 levente előadja 
Czuczor: „Riadó“ című költeményét.

3. Harcija'-'kok. Ejtőernyősök felde­
rítése és I gésa. Rejtőzés repülők 
elől.

4. Levente leányok ritmikus tánca 
Bemutatják: a Szilágyi Erzsébet leány- 
gimnázium leventeleányai.

5. Kerékpáros karuszel. Bemutatja 
leventeegyesület kerékpáros szakosz­

tálya 80 levente részvételével.
6. Tréfás játékok.
7. Budapesti levente mintacsapatok 

bemutatója.
Belépőjegy: ülőhely: 50 fillér, diák

és levente-jegy 30 fillér.

Este 9 óra
Leventék lampionos csónak felvonu­

lása a Körösön.

Nagyvárad város közönségé­
nek Szent László ünnepélye 

a Szigligeti színházban
8.30 óra

Műsor: 1. Magyar Hiszekegy. Énekli 
a róm. kath. Hittudományi Főiskola 
és a m. kir. „Gábor Áron“ honv. tüzér­
ségi hadapródiskola egyesített ének­
kara.

2. Dr. Soós István, Nagyvárad thj. 
város polgármestere megnyitó beszédet 
mond.

3. Dr. Schriftart Béla apostoli kor­
mányzói helynök előadást tart Szent 
Lászlóról, a szentről.

4. Halmos I,ásztó: Sziklahitü László. 
Ének Szent László királyról. Dallama. 
Kisdi: Cantus Catholici-jéből. íl6515 
Szöveg: Hararighy László. Énekli a 
róm. kath Hittudományi Főiskola 
énekkara.

5. Dr. Antal István m. kir. miniszter 
előadása Szent Lászlóról, a királyról.

6. Mathja Károly: Szent László Him­
nusz. Szöveg: vitéz H ízsás József és 
vitéz Somogy vári Gyula. Énekli a m. 
kir. „Gábor Aron“ honv. tüzérségi had 
apród iskola ének k a ra.

7. Makkal Sándor egyetemi tanár, 
ny. ref. püspök előadása Szent László 
ról, a hősről.

t S. Lebotay Árpád, a budapesti Nem

zeti Színház művésze előadja Arany 
János „Szent László* cimü legendáját

9. Himnusz, línekli a róm. kath. Hi4 
tudományi Főiskola és a m. kir. „Gá­
bor Áron“ honvéd tüzérségi hadapród­
iskola egyesített énekkara.

Az énekkarokat betanította és va 
zényli: Andráséi Ede oki. egyház-kar 
nagy.

SZÍNHÁZ

Délután 4 óra
Piros bugyelláris. Csepreghy terem

népszínműve. P'őszerepben: Moor*
Lucy és Delly Ferenc.

SPORTESEMÉNYEK 

Délelőtt 9—1-ig — Délután 4—9-ig
1. Asztali teniszverseny a Kereske­

delmi Csarnok dísztermében (Musso 
iini-tér 8.)

Résztvevők: Szeged, Zent a és Gyű 
iái Sport Egylet, valamint a Kolpiug* 
Egyetértés és a Nagyváradi Sport Egy­
let asztali teniszcsapata.

Belépőjegyek: egész napra: 1. ülő­
hely 1.50 pengő, II. ülőhely 1.— pengő 
állóhely 50 fillér.

2. Asztali teniszverseny a helybeli 
középiskolások részére a Szent László 
gimnázium tornatermében.

Résztvevők: Szent László gimnA 
zium, Baross Gábor felső kereetoedetatf 
iskola és a Gépipari koeápiskokt. Cm- 
; at, egyéni és páros-versenyek.

■Ü
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Hozzászólások dr. Kovács 
István házasságához

nCsak így lehet harcolni
magyarságunkért!“

A2 ország összes újságjai, ahol be­
mutatásra került, csak dicsérettel il­
letik. Jól esik ezt olvasni, mar csak 
azért is, mert a magyar hangosfilmek 
legtöbbje elcsépelt, üres limonádé-m­
se, amely mindenkor ellaposította a 
várt éti remélt eredményt. Tudjuk azt, 
hogy rengeteg pénz, fáradság kell min 
d«n magyar film megrendezéséhez - 
hiszen ezt hangoztatják minden rossz 
kritikánál a gyártók — de azt is tud 
juk, hogy a magyar film-szakemberek 
és művészek elsők között vannak az 
egész világon. Tehát valahol itthon 
kell*keresni a hibákat.

A téma, amelyet ez a film feszeget és 
<imely a magyarság ezeréves álma. 
is-azi, emberi és természetes. Nem érez­
ni rajta a festékszagot és szereplői 
tiszta szándékkal emberit produkál­
nák. Igaza van annak a budapesti u.j 
Ságnak, amely azt írja: .Páger Antal 
t-o-y egyszerű csizmdia fia, Tóth Júlia 
pzv volt gyári munkásleány és frója 
Fekete István, nemrég még intéző1' a 
megalkotója! ennek a dicsőségesen ízig 
vérig magyar témájú, magyar levegő- 
ifi filmnek. Csak azok a művészek tud­
nak igazit alkotni, akik át is élték ezt 
az életet. Csak így lehet harcolni a 
magyarságunkért! Mindnyájan együtt! 
Ez a film megmutatja az igaz és egyc- 
,-.s ínat a nagy magyar célért Meg

V nrí.f »V-, Óft IKell, nogy laiaijun cgvmu.-,.
Mrnden városban, a fővárostM kezd­

ve a legkisebb magyar városig, ahol 
mozi létezik, tódul a közönség, hogy 
láthassa. Mert a magyar társadalom 
lelkében ott él a kezdeményezés. a 
vágy, hogy egymásra találjon a fa’.u 
és a város, hogy megértsék végre egy­
mást. A magyar egység valóra kell. 
hogy vállon minél hamarább!

Kárpáti M, Géza

ami miatt valakinek nagyobb tisztelet és 
elismerés, megbecsülés járna, ha mint 
egyén nem vívja ki magának az elisme­
rést.

Az ‘én boldogult édesapám l Hidasról 
való. Ősei Borskay István Je/edelem haj- 
diri voltak, így kaptak nvmc‘s'gct is 
földbirtokot is. (Még birtokomban tart 
egyik szépapám hagyatéklevele). Be a 
szabadságharc után nagyapámtól elko­
bozták h’r'clait mint cím- és rang- 
vesztett közkatonát bacsájtották ki ,i 
börtönből 1868-lan fez az írásom is 
m .... — V Ekkor már csak kevés kis föl­
dön gazdálkodott, az édesapám pedig 
]2 é..... gyerekkora óta maga kereste ke­
nyér '■ n saját szorgalmával és erejéből 
emelkedett városunk tekintélyes polgá­
rai közé. Nekem és testvéreimnek so­
ha nem jutott as c izembe. hogy kévé­
séi fűk és eret leg scétveljük ma is Föl­
desen élő gazdálkodó rokonainkat. 
Büszke, vagyok fejkendős öregnenémre 
az --okanővéremre. a kicsi húgomra, 
csizmás kekk öt én vés kcrgestenyeril só- 
soromr a. aranykalászos“ gazda-öcsém­
re s ha néha k'csinyh’tü vagyok és elke­
seredett, hozzájuk menyek hitet és ki­
tartást meríteni, hogv mégis csak lesz 

:„r áj magyar élet és vannak erős. 
bátor. hős mney-rok. okik m inára eile- 
rtere ■rős kézzel tartják, dolgozzák és

mérhetetlenül szeretik a drága magyar 
földet. Szeretném a meg most is csukott 
fülekkel f.nnhéjázó tekintettel járó 
emberek fülébe kiáltani: Meddig még? 
Miért késnek a testvéri kézfogásra ki­
nyújtani a kezei:'

Magyar testvéreim, nekünk, akiknek 
vannak ilyen rokonaink, legyünk büsz­
kék reájuk. Ha nemesi leszármazottak: 
azért; ha jobbágyok voltak• azért még 
jchhan. mert nekik köszönhetjük, hogy 
mi, késő unokák ma nem megyünk Ti- 
berekén' könyörögni Bánkhoz.

Köszönöm szíves türelmét és vagyok 
őszintén

fisz,telő híve:
Nagyvárad, 1942. április 23.

Nyiry Károlyné, Hodossy Gizella,

KOVA

RÁDIÓ

...... Nem !ehet hirálg-atm
a valóságot“

Telt. Magyar Lapok szerkesztősége
Helyben

Első Ízben van alkalmam arra, hogv 
levelezésen keresztül érintkezhetem 
Önökkel Felhasználom ezt az alkalmit 
arra is. hogv őszintén megmondjam- 
mindig szeretette] veszem kezembe a 
.Magyar Lapokat“. Gondolatai iránya 
nagyon, de nagyon tetszik nekem.

A tulajdonképpeni ok. amiért Önö­
ket felkerestem Dr Kovács István. Egy 
cikket olvastam az elmúlt napokban 
a Magyar Lapokban, ami a film meg

tekintésére és annak megbirálására 
szólította fel a közönséget. Ezt nem 
értetem meg. Ha nem ismertem volna 
Dr Kovács Istvánt, azt képzeltem vol­
na, hogy a filmnek önreklámra van 
szüksége. De nem, — erről nincs szó! 
Amint látom a dolgokat, önök kissé 
kérkednek, kedves Magyar Lapok. Én 
úgy hiszem, hogy Önök már nagyon 
régen — Dr Kovács Istvánok! Az izzig- 
vérig magyarságért, a társadalmi kü­
lönbségek leküzdéséért, a feltétlen ke­
resztény magyar összefogásért harcoV 
Dr Kovács Istvánok!

Ami filmtörténet megbirálását M- 
leti, szerény véleményem szerint nem 
lehet birálgatni a valóságot, a fejlődi 
magyar életet, aki mégis ezt teszi, — 
nagyképűsködésből teszi!

A véleményt mindenre, ami a film 
történet keretében történik, a mozi- 
látogató közönség adta: állandó viha­
ros tapssal kiséri a filmet. Ez pedig 
társadalmi rendkülönbség nélkül, « 
legmagasabb tetszésnyilvánítás kifeje­
zése.

A mi szeretetünk és bizalmunk kí­
sérje önöket tovább nehéz munkájuk­
ban és hisszük, hogy az feltétlen sí 
keres és eredményes lesz!

Tisztelettel Kerek József

19Ä feüísmrizmys győzelme óriási szegény­
házzá változtatná a világot“

Á portugál légió vezérkari főnökének előadása

Legyünk büszkék 
a paraszti származásra
Engedje meg nekem, hogy b. lapjá­

ban közzétett felhívásra én is hozzá­
szóljak.

Megnéztem Dr, Kovács István cimü 
filmet, nem akarom az eddig elhangzott 
bírálatokat, túlírni, a film minden sza­
va annyira minden magyaré, annyira 
időszerű és igaz, hogy ebből végre már 
mindenkinek le kell vonnia a tanulsá­
got.

A mai emberek túlnyomó része csak 
& mának él, ha megadatott neki az, 
hogy egyszerű paraszti sorsból felemel­
kedjék" - ahogyan mondani szokták 
— sokszor bizony igyekszik elfeledni 
azt, hogy ősei nem francia selymet, an­
gol szövetet viseltek, nem majmoltak 
sammi idegen nációt, hanem viselték a 
gácsi posztót, honikartont, egyszerű kér­
ges tenyerű falusi emberek voltak és 
esek hihetetlen munkabírásának, verej­
tékének és fáradságának köszönheti a 
jelenlegi társadalmi állását. Milyen nagy 
tévedés, mikor sokan azt hiszik, az 
egyén értékét az szabja meg, bogy a 
társadalmi ranglétra milyen magos fo­
kán születeti! Ez véletlen és nem érdem.

Lisszabonból jelentik; (NTI.) Gór­
na Coúrfes őrnagy, a portugál légin 
vezérkari főnöke a portugáliai kom­
munista-ellenes a keié keretében elő­
adást tartott, amelyben emlékeztetett 
arra. hogy az orosz imperialista tö­
rekvések nem napjainkban keletkez­
tek. Amit a cárok nem bírtak elérni.

úgymint! — azt most Stalin akarja 
megvalósítani: Európa és az egész vi- 
ág meghódítását, megsemmisítve es 

kiirtva az európai civilizációt. A vö­
rös hadsereg alapvető tétele Európa 
meghódítása. Az eszközökben nem vá­
logatnak. A bolsevizmus óriási erőfe­
szítéseket tesz. hogy elpusztítsa Euro­
pa népeinek vagyonát és művelődését. 
Stalin minden erejével igyekezett 
megakadályozni, hogy az uralma alatt 
álló népek érintkezésbe jussanak a 
nem bolsevista országokkal. A bobc- 
vizmus spanyolországi kísérlete, ku­

darccal végződött. A vöröshadsereg 
gyengesége, a hanyagság, a szervezett­
ség hiányossága, a felső vezetés tehe­
tetlensége és maga a katonaanyag. A 
katonák szelleme ugvanis nem kielé­
gítő. mert a politika kát ászt róf álisatt 
beleszól a katonák ügyeibe. Az elő­
léptetés legbiztosabb előfeltétele a 
bűn Tanulatlan vezetőivel és kato­
náival a vörös hadsereg nem érbeíi 
el a kívánt győzelmet, azt n győzel­
met. amely a világot óriási szegény­
házzá és árvnházzá változtatna- A ke­
resztény rivifiz,áriának védelmeznie 
hell Európát a bolsevizmus réme el­
len. Ezt kívánja Isten és minden be­
csületes ember. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: (NTI.) Egy 
portugál utasszállítóhajón hat légvé­
delmi üteget és egészségitgyi csapatot 
indítottak útnak az Azori-szigetekre.
(MTI)

Franciaországban nem sok jelentőséget 
tulajdonítanak az angol partraszállási

kísérleteknek
Vichyböl jelentik /MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Az angoloknak 
a boulognei tengerparton megkíséreli 
támadása semmiféle izgalmat nem vál­
tott ki a meg nem szállt Franciaország

Hirdetmény
Debrecen városának eqy cca 940 holdas leqelő. eqy cca 723, 

egy cca 360 holdas mezőgazdasági ingatlana folyó évi május hó 
11-én d. e. 9 órakor nyilvános árverés utján bérbeadásra kerül. A 
íe Hé te lek Debrecenben a városházán megtudhatók

lakosságának köréből. A közvélemény 
teljesen közömbösen fogadja a megis­
métlődő, de komolytalan kísérleteket. 
Francia katonai körök semmiféle jelen­
tőséget nem tulajdonítanak ezeknek a 
kísérleteknek. Nézetük szerint. mi­
után az angol vezérkar nem tud na* 
gvobbarányu partraszállást megvalósíta­
ni, amilyet a bolsevisták követelnek tő­
lük. ilyen kis látványos, de értéktelen 
hadműveletekkel akarja kielégíteni sző- 
> c' ‘ ét. Egvik francia katonai szak­
értő a Journalban foglalkozik a partra­

szállási kísérletekkel. Nem hiszi bog, 
ez a két utóbbi partraszállási kísérlet 
és más hasonló kísérletek nagyobhsza- 
básu hadműveletek előkészítését jelen­
tené. Inkább az látszik valószínűnek, 
hogy nyugtalanítani akarják a part- 
menti német haderőket Az ilyen látvá­
nyos cselekményeknek semmi fontosabb 
következményük nines. Egy másik ka­
tonai szakértő szerint a tényleges part­
raszállás a jól védett francia partokon 
roppant nehézségekbe ütközne amihez 
olyan előkészületre és erőre van szük­
ség. amellyel Anglia nem rendelkezik 
Az ilyen kis rajtaütés! kísérletek nem 
hozhatnak komoly eredményeket, viszont 
nagy áldozatokkal járnak a támadó ré­
széről. mert az ilyen kísérletben részt­
vevő csapatok háromnegyed részét fel 
kell áldozni. Tény az. hogy a saint na- 
zniri és boulognei kísérletek sámánkép­
pen sem felelnek meg a Szovjet által 
követelt második arcvonal megteremte 
sének.

Svéd tiltakozó jegyzek 
Londonban

Berlinből jelentik• (NTI.) Ismerő 
les, hogv röviddel ezelőtt több angol 
szolgálatban álló norvég hajó megpró­
bált brit felségvizekre menni. A né­
met haditengerészet és a légierő egy­
ségei részben elsiilyesztették ezeket a 
hajókat, vagy megrongálták. A meg­
maradónak svéd kikötőbe menekül­
tek. A eved kormány most bizonyof 
események miatt, amelyek kapcsolat­
ban állanak a hajókkal, tiltakozó 
jegyzéket intézett a londoni kormány­
hoz. (MTI.)
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Korona Filmszínházban minden idők legjobb és legmagyarabb filmje

*rv**cs
Páger Antal legnagyobb szerepe és Tóth Julia az u; felfedezett 
Jegyelővét d. e. 9—l/il-ig. Előadások: 3, 5, Víg, *'* 10 órakor

KÖZLEMÉNY. A Baross Szövetség 
vezetősége ezúton hívja meg a piaci 
textil-kiskereskedőket, hogy folyó hó 
27-én. hétfőn délután pontosan fél 6 
órára tisztújító nagygyűlésre, valamint 
egyéb fontos ügyek elintézése végett 
feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. 
Baross Szövetség Elnöksége

H 1 R E K
Szerkesztőié™ és ki&dóhivahifcl 

NAGYVÁRAD,
STHÁCVt 8BZSŐ-0TCA 6 SZÍR.

Telelőn: 12—27,
BL0FIZETÉS1 ARAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Késtratofcet aem «denk viasz«.

DR. SCHEFFLER JÁNOS PÜSPÖK 
ESKÜTÉTELE A KORMÁNYZÓ ELŐTT. 
Dr. Scheffler János szatmári ki­
nevezett püspök hétfőn, április 27-én 
délben teszi le a szokásos hivatalos es­
küt a Kormányzó Ur előtt. Az esküté­
tel titán a püspök tisztelgő látogatást 
tesz a Kormányzóhelyettesnél.

* Közismert tény, hogy minden kul- 
f,uráliamban a balesetek szaporodása 
évről-évre emelkedő irányzatot mutat. 
Ennek oka könnyen megtalálható a 
mindinkább fokozódó gépesítésben. A 
balesetek által okozott testi sérülések­
nek igen sok esetben a sérült halála 
vagy állandó rokkantsága, de majdnem 
mindig időleges munkaképtelensége - a 
következménye és igy a balesetet szen­
vedett egyén illetve családja anyagi 
romlását okozhatják. A balesetek által 
okozott károk kiküszöbölésének egyet­
len módja a BIZTOSÍTÁS. Forduljon a 
legrégibb magyar biztosító társaság­
hoz, az ELSŐ MAGYAR ALTALÁNOS 
BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli: Szí 
László-tér 2. szám alatti főügynökségé­
hez.

Legjobban étkezhet a

Mátyás étteremben
Szilágyi Dezső-utca 5.

D'ft SZMRECSÁNYI LAJOS EGRI 
ÉRSEK 91 ÉVES. Szmrecsányj Lajos 
egri érsek, apostoli trónállö, aki a ma­
gyar katolikus püspöki karnak ország­
szerte tisztelt nesztora, április 24-én, 
pénteken töltötte be életének 91. for 
dűlőjét. A pátriárkái kor alkalmábtfl 
az egri főegyházmegyében szentmiséket 
mutattak be és az egész országból üd­
vözlő iratokkal és táviratokkal keres­
ték fel a 91 éves főpásztort.

Egy és két pengős ezüstöt 
és törött aranyat magas napi 

áron beváltok, bvájci an Kér és 
czilin'ier órák megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

FELHÍVÁS A SÜTŐIPAROSOKHOZ! 
Felkérjük sütőiparosainkat, hogy folyó 
hó 29-én. azaz szerdán d. u. 5 órakor 
egy rendkívüli fontos ügy megtárgyalása 
végett szíveskedjenek teljes számban 
megjelenni az Ipartestület helyiségében. 
Tisztelettel az Ipartestület Elnöksége.

Bomba robbant egy jeruzsálemi rend­
őrőrszobában. Isztanbulból jelentik 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Bomba robbant az egyik jeruzsálemi 
rendőrőrszobán. A robbanás következ­
tében kíméletlen rendszabályokat hoz­
tak azok ellen, akiket azzal gyanúsí­
tanak, hogy ellenségei Angliának.

HARADA VATIKÁNI JAPAN KÖ­
VET RÉSZTVESZ A PÁPA PÜSPÖKI 
JUBILEUMÁNAK ÜNNEPSÉGEIN. Ró-
mából jelentik: Ken Harada, az első

entsr.-ki fanért lövet és eddigi vichy-i 
ügyvivő péntek este érkezik Rómába. 
Megbízólevelének átadása — mint va­
tikáni körökben mondják' — rövidesen 
megtörténik, úgyhogy a japán követ már 
a pápa püspöki jubileumi ünnepségei 
megnyitása alkalmából megjelenik a 
Vatikánnál akkreditált diplomáciai kép­
viselők között.

A MÉRNÖK KONGRESSZUS HÍREI. 
A városháza közgyűlési termében folyó 
bő 25-én délután fi órára hír-: •'tett fel­
olvasás fél 7 órakor kezdődik és este 
varsora a Katolikus Körben lesz meg­
tartva este fél 9 órai kezdettel.

Hol lehel ízletesen 
étkezni?

BÄItSY-stterem
Kapucinus u. 3.

FELHÍVÁS NAGYVÁRAD KERES­
KEDŐIHEZ. A közelgő Szent László- 
heti ünnepségekkel kapcsolatban kérjük 
Nagyvárad kereskedőit- hogy esetleg 
Kopott cégtábláikat, amelyeken sok 
esetben a régi román szöveg is átüt, szí­
veskedjenek sürgősen rendbehozatni, a 
szükséghez képest átfestetni, hogy üzle­
tük és ezáltal városunk külső képét 
megfelelően emeljük. Horváth Árpád 
miniszteri biztos, Dr. Kales László fő­
titkár.

Kommunista izgatás az amerikai is­
kolákban, Géniből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az ame­
rikai közvéleményben óriási feltűnést 
keltett az amerikai iskolákban folvó 
kommunista agitációról szóló közle­
mény. A kommunista agitátorok az Is­
kolákban megakadályozzák a nevelés 
munkáját, felforgató csoportokat szer­
veznek és aláássák a fegyelmet.

Legolcsóbb I
és legizletesebb abonoma

a Mátyás étteremben
Szilágyi Dezst -utca . 5

Erdélyi Jogélet. Neves jogászok, bí­
rák és ügyvédek közreműködésével 
adják ki szerény külsővel, de annál 
gazdagabb tartalommal az „Erdélyi 
Jogélet“ című jogászi szakfolyóiratot. 
A megszállás alatt kialakult jogi hely­
zetekben a felszabadulás utáni élet sok 
változást idézett elő. A rendeletek és 
törvények tömkelegében csak a jogászi 
útmutatás nyugtathat meg. Ezt teszi 
az Erdélyi Jogélet legutóbbi száma is 
az ingatlanperek tekintetében.

«Délvidéki» hernyóselyem haris­
nyák kis hibával már 4 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre volt Zöldfa utca 8

FELKELŐ HARCOK ÉSZAK KÜR- 
DJSZTÁNBAN. Teheránból jelentik; Az 
OFI jelenti Észak-Kurdiszt inban 25.000 
főnyi iráni katonaság és a felkelők közi 
heves harcok folynak.

Ház- és üzlettulajdonosok figyelmébe!
Csak egyszer költ, ha nemzeti szinti zászlóját színtartó anyagból

kelmefestőnél vásárolja. Nagyvarad, Gr. Csákv István utca 15.

HIRDETÉS. Nagyvárad város I. fokú
Iparhatósága az alábbi közleményt adta 
ki: Sipos Ferenc Sánc-utca 11. sz. a. 
lakosnak a Sánc-utca 11. sz. a. telken 
vegyiüzem és telép felállítása céljából 
az elsőfokú iparhatósághoz benyújtott 
kérelme és az 1884: XVII. te. 27. §-a 
alapján a helyszíni tárgyalást 1942. évi 
május hó 13. napjára d. e. negyed 10 
órára tűztem ki Erről a kérdéses telek 
körül lakó szomszédokat, általában a kö­
zönséget azzal a felhívással értesítem 
hogy mindazok, akik a tervezett telep 
ellen bármi okból kifogást akarnak ten­
ni. azt az elsőfokú iparhatóságnál (Vá­
rosháza II. em. 16.) a tárgyalás nap­
jáig írásban, a helyszíni tárgyaláson pe­
dig élőszóval előterjeszthetik. Dr. Var­
ga László sk. tanácsnok, mint I. fokú 
Iparhatóság.

FI játszi!
MKO

ikHol
DANKO zenekara?

BSKÍSY-élteremben
Kapucinus u. 3,

Dr Személyi Kálmán előadása a Ma 
gyér Jogászegyletben. Budapestről je­
lentik: Dr Személyi Kálmán kolozsvá 
ri egyetemi tanár, a budapesti Magyar 
Jogászegylet felkérésére előadást tar­
tott szombaton délután, .fi órakor . a- 
Budapesti Ügyvédi Kamara előadóter­
mében „Az új olasz törvénykönyv .kö­
telmi jogi részének alapelvei címen. 
Az előadás annál is inkább keltett fel 
nagy érdeklődést, mert az előadásban 
szerepő új olasz törvénykönyv e hó 
21-én lépett életbe. Dr Személyi Kál­
mánt számosán üdvözölték kitűnő elő­
adása alkalmával.

Argentínában tilos a gépkocsiverseny
Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az argen­
tin kormány az egész országban be­
tiltotta a gépkocsi verseny eket és a 
megbízhatósági próbákat.

Legjobb zene és hangulat 
minden este a

Mátyás kávéházban
Szilágyi Dezsö-utca 5.

IPARTESTÜLETI HÍREK. Felhívás 
a szabadulásért folyamodó tanoncck- 
hoz! Az Ipartestület Elnöksége ezúton 
hozza tudomására azon tanoncoknak, 
kiknek tanoneideje lejárván. azt az 
Iparfestü!e.tnél bejelentettéit és a mun­
kakönyvért, illetve segédlevélért járó 
díjakat befizették, hogy a vasárnap tar­
tandó segédavatáson, amely d. e. 10 óra­
kor az Iparoskor nagytermében lesz 
megtartva, pontosan és teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Külön érte­
sítést az Ipartestület elnöksége nem 
küld ki. Ezúttal meghívjuk a tanoncok 
tanítómestereit szüleit és minden ér­
deklődőt. Az ünnepély sorrendje a kö­
vetkezet 1. Megnyitó: Hiszekegy, előad­
ja az ÉnítSmunkások Dalköre. 2. Ünne­
pi avatóbeszéd. Tartja: Dr. Olasz Vil­
mos kamarai főtitkár. 3. Himnusz. 
Énekli az Építőmunkások Dalköre. 4. 
U h',nt Gyula alelnök kiosztja a se- 
gédi leveleket.

Asszonyom! Uram!
az On fodrásza:

iíttoiluthf
gziláftyi DezsS-u. 3. Tel. 10-70

ehh ' . - -

Csokoládé kakaó nélkül. Az egyik 
revali csokoládégyárnak sikerült kakaó 
nélküli csokoládét előállítania és pe­
dig az úgynevezett „Kama“ lisztből, 
mely a rozs, borsó, búza és bab keve­
réke. Ezeket a termékeket először meg­
főzik, pörkölik, végül darálják. A pör­
kölés által a tömeg csokoládészerű sö­
tét színt nyer, ezután növényi zsír, cu­
kor és Ízesítő esszenciák hozzáadásá­
val a masszát ízes tömeggé gyúrják és 
táblák formájában hozzák forgalom­
ba. A kémikusok megállapítása sze­
rint az újfajta csokoládé tápértéke 
semmivel sem marad a kakaóból és 
tejből készült csokoládé tápértéke mö­
gött. (MNK)

§ Hol lehet jó bor mellettL—BÁKCSY-étterembea
Kapucinus u. 3.

A NAGYVÁRADI UNITÁRIUS 
EGYHÁZKÖZSÉG LELKÉSZI HIVA­
TALA értesíti híveit, hogy minden 
vasárnapon istentisztelet tar tátik dél­
előtt 10 órai kezdettel a Sál Ferenc-u, 
9. szám alatti Magyar Ház dísztermé­
ben.

Letartóztatások külföldi zsidók rejte­
getése miatt. Kassáról jelentik: (MTI)' 
A kassai rendőrség Szlovákiából át­
szökött zsidók rejtegetése miatt letar­
tóztatta Kovács Jenő csemegekereske­
dőt, Vég Hermaané háztartásbelit, Rótsh 
Izidoráé háztartásbelit és Róth Sarol­
ta háztartásbelit. Mindannyiuk ellen 
megindították a bűnvádi eljárást

1
Má

Vlinden este tánc z

tyás kávéházi
1

baiB
Szilágyi Dezső-utca 5.

SOROZATOS SZTRÁJK EGY ÉSZAK- 
ANGLIAI HAJÓGYÁRBAN. Stockholm­
ból jelentik (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Egy észak-angliai hajó­
gyárban két héten belül már a második 
sztrájk tör ki. A munkások abbahagy­
ták a munkát, mert a kapott ruhát 
nem találták elegendőnek az ő munká­
juk mellett.

«Délvidéki» erősszálu ílortalpu 
selyemharisnyák már 3 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre volt Zöldfa utca 8
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MAGYAR ASSZONY

l/aséettofű terít
A jó multkorában érdekes cikkel 

olvastam az egyik pesti ujságban. A 
cikkíró azt kutatja, hogy miért 
szaporodnak a válások s megszólal­
tatva a válóperes ügyvédet, az orvost, 
az elvált férjet és a statisztikát, arra 
a megállapodásra jut, hogy a legtöbb 
válásban a nő a bűnös, mert a harmo­
nikus házasélet legfőbb akadálya a 
dolgozó nő életfelfogása és önállósu­
lási törekvése.

Persze a cikkre számtalan levél ér­
kezett s egy következő cikk már asz- 
szonyi levelekből közöl szemelvénye­
ket.

Az egyik elvált asszony beismeri, 
hogy ő borította fel a házasságot, de 
az eredendő hibát nevelésében ke­
resi- Korán vitték bálba, mulatságba, 
korán hozzászokott a férfi társaság­
hoz s környezete vette át további ne­
velését, amely gúnyolta a házasságot, 
nyűgös, vonalrontó valaminek tar­
totta az- anyaságot. Nem csoda, ha 
megszokva a szabadságot, mint asz- 
szony sem tudott arról lemondani. 
nem tudott otthonülő lenni.

Egy másik levél a destruáló szín­
házat, mozit és könyvet hibáztatja, a 
harmadik a családi életre alkalmatlan 
modern lakást. Van olyan, aki kije­
lenti, hogy „ismerek sok boldog, gyer­
mekes házasságot és én mégsem irigy­
lem, őket, nő vagyok és nem tudom 
magam, anyának elképzelni, szabságot 
akarok, a házasság pedig korlátok 
közé szőrit.“

Az csak természetes, hogy ezek a 
tevelek nem változtatják meg a cikk­
író lesújtó véleményét s a helyzet ja­
vulását csak a háború múltával re­
méli. mikor a jobbra forduló gazda­
sági viszonyok a dolgozó nőt ismét 
visszaadják a családnak.

A kép nem túlságosan hízelgő, de 
Szerencsére a magyar asszonyoknak, 
sőt még a dolgozó magyar nőknek is 
csak egy kis töredékére találó- A baj. 
a hiba meg van, ha nem is lehet álta­
lánosságban kimondani, hogy minden­
nek a dolgozó nő az oka. Ha. pedig 
meg van a hiba, orvosolni kell s erre 
a becsületes, komoly, erkölcsi alapo­
kon álló magyar asszonyok hivatot 
tok.

Ma minden nőnek dolgozó nőnek 
kell lennie, mert a nemzet nem nél­
külözhet egyetlen munkás kezet sem 
de ez egyetlen boldog családi otthont 
sem fog feldúlni. Az asszony munka­
köre elsősorban az otthon, a család. 
Ha gyermeket nevel, katonát és

anyát ad a jövőnek, ha a dolgozó férj­
ről gondoskodik, annak nyugalmat■ 
felüdülést biztosít, komoly, hasznos 
munkát végez■ Hogy a lányok, az öz­
vegyek hol használhatnak legtöbbet 
arról már sok szó esett.

A válásoknak oka pedig nem az 
hogy a nő dolgozik, hanem legtöbb­
ször az, hogy a házasság nincs kellően

megalapozva. Egy fiú és egy lány 
megismerkedik valahol, együtt szóra­
koznak s egybekelnek, hogy kettes 
ben szórakozzanak tovább. S egy pil­
lanatra sem jut eszükbe, hogy most 
fészket raknak, családot alapítanak, 
egy percre sem jut eszükbe, hogy a
házasság — szentség

UZONl KLARA.

Pár szó a házias nevelésről
A napokban, mikor Nálatok voltam 

Máriám, akaratlanul is tanúja lettem 
annak a parázs vitának, amit a nagy 
lányoddal folytattál. Valami házimun­
káról volt szó, amiben Te tanácsot 
akartál adni, de lányod fölényesen le­
gyintett. Ugyan Anyuskám, energia 
pazarlás az egész háziasszonykodás. 
Ha egy valamire való mindenes eltud 
ja látni a házi dolgokat, akkor engem 
érettségizett leányt se félts! Különben 
is majd, ha szükségem lesz rá, meg­
tanulom a magam kenyerén. így tor­
kolt le a kislány, aztán felkapta a ka­
bátját s elviharzott, mint a szél. Mi 
ott maradtunk a szobában. Én fejcsó­
válva, Te egy kis zavart mosollyal a 
szájad szélén. Nem mondom, megdöb­
bentett a mai fiatalok lenéző bírálata 
a házias munkákról, de hogy feloldód­
jék a kínos pillanat, másról kezdtem 
beszélgetni Hazafelé jövet azonban 
csak a fejembe motoszkált a dolog s 
amit elhallgattam akkor, elmondom 
most itt a papíron.

Bizony nincs igaza a kislányodnak 
Máriám s egy leánynak sem, aki így 
gondolkozik. Mert az otthon az igazi 
derűs, meleg otthon megteremtéséhez, 
annak irányításához és vezetéséhez 
nem elégséges az érettségi bizonyít­
vány, de még a tanári diploma sem. 
Ahhoz hozzáértés, szív, lélek és szere­
tet, sok-sok szeretet kell.

Hiába idéz Senecából, tudja kívülről 
Cicerót, kisujjában lehet Descartes, 
Schopenhauer s még számos nagy el 
me filozófiája, irhát ívekre terjedő ér­
tekezést a véglényekről, de minden fö­
lényes tudománya meg fog bukni azon 
a kis csontgombon, amit nem tud majd 
felvarrni egyszer az ura vagy kisfia 
kabátjára. Meg fog bukni azon az egy­
szerű ebéden, amit nem tud majd meg­
főzni, az elhanyagolt, rendetlen laká­
son, amit gyakorlat, hozzáértés hij- 
ján nem tud otthonossá, barátságossá, 
meleggé tenni és még száz más, apró 
cseprő dolgon, amit most egy fölényes 
kézmozdulattal elintéznek s — energia 
pazarlásnak minősítenek a fiatalok.

Tagadhatatlan, hogy a változott élet­
formák, fokozott munkatempó, futás­
rohanás, hivatal, baráti kör, szórako­
zások elvezetik a mai embert az ott 
honából.

Nincs idejük az otthon számára, ügy 
vannak vele, mint a sebtében olvasott 
könyvről mondotta Prohászka, a szent- 
életű püspök: Átfutnak rajta s azét- 
átfut az is rajtunk, elhagyjuk egy- 
mást, mint a szembe szaladó gyerekek.

Aztán azzal is érvelnek sokan, hogy 
ma úgy sem lehet rendes háztartást 
vezetni. Hiányzik hozzá az anyag, a 
munkaerő. Miből? A szűk reszabott s 
jegyre vásárolható fejadagból ugyan 
mit lehet csinálni?

sükség a háztartás minden csinját-bin- 
ját ismerő, beosztó, takarékos, házias 
nevelésű nőre, mint éppen ma, e szőr- 
nyű világégés közepén.

Régen gyermekjáték volt egy háztar. 
tás vezetése, mikor bőviben volt min- 
den. Ha a gyakorlatlan, vagy éppen 
pazarló háziasszony több anyagot hasz­
nált valamihez, vagy hozzáértés hi- 
ján elrontotta, pótolhatta könnyen, de 
ma családja ellátását veszélyezteti min. 
den könnyelmű kísérlet ezen a téren. 
Ma a magyar anyák egyik legfontosabb 
kötelessége leányaikat gyakorlati tu­
dású, házias, takarékos, otthonát szere- 
tő és féltő háziasszonyokká nevelni. 
S a magyar nő rá is termett erre a 
rendkívül nagyfontosságú feladatra. 
Mint anya s mint feleség, mindég meg. 
állta a helyét a legnagyobb megpró­
báltatások közepette is s nemzeti szem­
pontból a magyar asszonyt a legtöb. 
bet érőbbnek és legnagyobb kincsnek 
tartjuk a világon. Talán mert benne 
ég annak az ösmagyar asszonynak a 
lelke, akinek hajdan a puszták szele 
cibálta a sátrát, de míg a férje az is- 
meretlen messzeségbe kalandozott, 
odahaza rendbe volt minden, mert vi­
gyázott rá szívével, szemével, dolgos 
két kezével otthonának őre: az asz-

És mégis. Soha nem volt nagyobb szony. S"

Tavaszi fáradtság

Uridivat üzletemet 
Május hó elsején

MEGNYITOM
Rákóczi-út 6 szám alatt

(volt Steiner helyiségben)

Risk ó Béla

Hosszabb séták, vagy kerti munka 
után gyakran tapasztaljuk. hogy tag­
jaink egyszerre álmosakká válnak s ki­
mondhatatlan fáradság nehezedik reánk. 
Ennek az oka. az orvosok megálla­
pítása szerint, a szervezetben fellépő 
vitaminhiány. Ha valaki kevés olyan 
élelmiszert fogyaszt, amiben pld. C. vi­
tamin van, munkabírása csökken, 
emésztőképessége rosszabbodik, hajla­
mos 'esz a szövődményes megbetegedé­
sekre.

A család egészsége, a férj munkáké- 
pessége, a gyermekek egészségé es he­
lyes fejlődése sokban függ a táplálko­
zástól. ez pedig a jő háziasszony ügyes­
ségén es condossagan mit' ik.

A magyar lövőnek dolgozik minden 
háziasszony, ha szem előtt tartja a he­
lves táplálkozás törvényeit.

Ttt közlünk két rendkívül dús vita­
min tartalmú italt.

Sárgarépáié.
Vegyünk rövidebh. vastagabb répá­

kat. u. n. karottákat. Megtisztítjuk, 
zynrsan átmossuk, (áztatni nem szabad, 
mert veszít értékéből), vékony forgá­
csokra reszeltük és gyiimölesprésén vagy 
csak puszta, kifogástalan tiszta kézzé! 
kifacsarjuk a levét. Néhány csepp eit 
rom jó ízt ad neki. Ha nélkülözzük a 
gyiim öl es öt. adjunk gyermekeinknek 
1—1 decit éhgyomorra.

Sárgarépáié mézzel és citrommal.
Makacs hörghurutot nagyszerűen eny­

hít a mézzel és citrommal kevert sárga 
répalé. Az A“ vitaminban rendkívül 
T s z d a g ital gyermekeknek különösen 
hasznára válik.

1 deci sárgarépalevet elkeverünk 1 
gleei virágmézzel és néhány csepp cit­
rommal.

A háziasszony

Szerkesztő postája

Kevert kuglóf. 2t dkg élesztőt, 2 de­
ci langyos tejben felodunk, 14 dg. fi­
nom liszttel kovászt készítünk. Ha 
megkelt, külön tálban 11 dg va.jat ha­
bosra keverünk, 10 dg cukrot, kevés 
sót, kis tört vaníliát, reszelt citrom hé­
jat,' 4 tojás sárgáját, a megkelt ko- >5- 
hoz 2—3 deci tejet, 42 dg lisztet adunk 
hozzá, kanállal keverjük és verjük, 
mig a kanálról le nem válik. 4 dg ma­
zsolát teszünk bele s jól kivajazott Ta­
nai tűzálló kuglóf formába, meleg he­
lyen kclesztjük. Ha a forma megtelt, 
jól melegített sütőbe 40—50 percig süt­
jük. Lehet, ha jó a sütőnk, előbb ti 
megsül. 30 perc is elég néha.

Rácsos burgonyatészta. Hozzávalók: 
25 deka burgonya főzve, áttörve, 25 de­
ka liszt, 12 deka cukor, 5 deka őrölt 
dió, 1 tojás sárgája, 5 deka zsir, pici 
só, késhegynyi szódabikarbóna, 1 ká­
véskanálnyi fahéj, citromhéj. Mindezt 
gyorsan összegyúrjuk, felét kinyújtjuk 
és sütőlemezre tesszük. Tetszés szerinti 
ízzel megkenjük és a tészta megmaradt, 
feléből rácsot teszünk rá. Forró sütőben 
sütjük, porcukorral meghintve, felv.óg-

♦♦♦»<>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»*♦■»-♦♦♦♦♦♦

„Mária néni“ jeligére üzenem,: Be­
küldött írása ügyes, elegendő forma­
készségről tesz tanúságot, csak kevos 
benne a mondani való. — írásait szí­
vesen elolvassuk máskor is. Üdvözlet­
tel: Rovatvezető.
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Blsfiizben lesz gjorsíróver- 
seny Nagyváradon a felsza­

badulás éta
A Magyar Gyorsírók 

Országos Szövtsége megbízásából 
Hasznos Imre versenyelnök irányítá­
sával holnap, vasárnap délelőtt 11 
órakor lesz az első gyorsíróverseny 
városunkban a felszabadulás óta. 
Utoljára gyorsíróversenyt az első vi­
lágháború ideje alatt tartottak itt. — 
Értesülésünk szerint a helybeli kö­
zépiskolák és gyorsírótan folyamok 
növendékei vesznek részt a 100, 120 
és 150 szótagos sebességű versenyen. 
Indulhat mindenki rendszerkülönbség 
nélkül. Érdekessége a versenynek, 
hogy a gyorsírótanfolyamok tanulói 
nem kézírással, hanem azonnal gép­
írással kötelesek a sztenogrammot 
közönséges Írásba áttenni. A verseny 
színhelye az állami kereskedelmi 
leányközépiskola, Dudek-utca 3. Az 
érdeklődő gyorsíró műtársakat a ver­
senyvezetőség szívesen látja. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦»»♦»»»♦♦

SZÍNHÁZ.

gazdasági élet
Zárolták a textílgryárak 

gyapjúból, pamutból és kotorni* 
ból készített áruit

Színházi iroda közleményei :
— Boronkay leányok: szombaton és 

vasárnap délután és este.

— Jurik Ica felléptével a Boronkay 
lányok c. operett újdonság, az idény 
legnagyobb színpadi sikere szombaton 
este, vasárnap délután 4 órai kezdettel 
ás vasárnap este kerül színre rendes 
helyárakkal. Teljesen uj, eredeti díszle­
tek, remek táncok! La Conga! Három 
órás kacagás! Főszereplők: Jurik Ica, 
Koltay Aranka, Bartók Juci, Sármássy 
Miklós, Solymossy Imre, Kozma An­
dor, Márky Géza, Ross Jézsef és Bar- 
sy Béla. Jegyekről ajánlatos előre gon 
doskodni.

— Alvinci huszárok, a legszebb hu- 
azároperett hétfőn este a Népművelési 
Bizottság rendezésében kerül színre.

— Viki, Bónyi Adorján vigjátéka 
kedden este filléres helyárakkal kerül 
színre, Jurik Julcsival a címszerep­
ben. Legdrágább jegy 120 fillér.

— Tompa Béla, Nagyvárad kedven­
ce szerdán, csütörtökön és pénteken 
este vendégszerepei újra. a Szigligeti 
Színház színpadán. Szerdán este egyik 
leghíresebb szerepét a Mágnás Miskát 
játssza, mig csütörtökön és pénteken 
este a Charley nénje c. énekes bohó­
zatban lép fel. Mindhárom előadás 
rendes helyárakkal megy. Jegyek elő­
vételben már kaphatók.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3219—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom Nagyvárad thj 
város közönségének a következőket:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter 
612.017—1942. K. M. számú rendelte 
értelmében a textiláruk előállításával 
gyárszerűen foglalkozó iparosok

1. olyan pamut- és gyapjúárakat, 
amelyekben a pamut-, vagy nyírott 
gyapjutartalom legalább 50 százalék,

2. továbbá az Anyaggazdálkodás 
Textilipari Bizottsága, illetőleg a m 
kir. Ipari Anyaghivatal Textilipari 
Osztályának utasítása szerint gyártás­
ra került, vagy kerülő és közellátási 
célokat szolgáló úgynevezett typus- 
cikbeket,

3. végül kotonin bekeverésével elő­
állított pamut- vagy műrostfonalakból 
készült textilárukat

kizárólag a Textil Központ enge

délyével és rendelkezései szerint hoz­
hatók forgalomba.

A fenti csoportokban nem említett 
textilárúfajtákból a textiláruk előállí­
tásával gyárszerűen foglalkozó iparo­
sok a Központ további intézkedéséig 
havonta legfeljebb olyan mennyiséget 
hozhatnak forgalomba, amennyit az il­
lető árúfajtából az előző hónapban 
termeltek, a forgalombahozott árú­
mennyiség azonban nem haladhatja 
meg az illető árufajtából az 1942. év 
első három hónapjában forgalomba­
hozott árúmennyiség havi átlagát.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, kihágást követ el az az iparos 
és annak a megbízottja, aki textilárut 
a jelen rendeletben foglalt rendelke­
zések megszegésével, vagy kijátszásá­
val hoz forgalomba. Nagyvárad, 1942. 
április hó 23-án. Dr Soós s. k., polgár- 
mester.

I uj kerékpárok ¥ 4 WT a se®
I részletre is. Javítások olcsón CjP Hl Hfo sOT

műszerész n él
Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Csak a megengedett minőségű 
liszteket lehet lo&gmomha hozni

Be keíl jelenteni az öt mázsánál nagyobb készleteket

HETI MŰSORA:
Szombaton este: Boronkay lányok,

szelvények érvényesek.
Vasárnap délután 4 órakor: Boron, 

kay lányok.
Vasárnap este: Boronkay lányok, 
Hétfőn este: Alvinci huszárok, Nép- 

műv. előadás.

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 3214—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Az érdekeltek tudomására hozom a 
következőket:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter 
310.401—1942. számú rendeletében 
megállapította az egységes búzake- 
nyérliszt, valamint az egységes rozs­
liszt legvilágosabb és leggsötétebb, 
továbbá a finomlisztek legsötétebb 
színhatárát. A megállapított legvilá­
gosabb színhatárnál világosabb, ille­
tőleg a legsötétebb színhatárnál söte- 
tebb búza- és rozskenyérlisztet úgy­
szintén a megállapított szinhatárnál 
sötétebb finomlisztet 1942. évi április 
hó 20-tól kezdődően forgalombanozri 
tilos.

Mindazok, akiknek 5 q-t meghaladó 
mennyiségben kereskedelmi őrlésből 
származó olyan egységes búzakenyér- 
liszt van birtokukban, amely a 303.300 
—1941. K. M. számú rendelet 1. és 2. 
paragrafusában, vagy olyan egységes 
rozsliszt felett rendelkeznek, amely a 
6120—1941. M. E, számú rendelet 1. 
paragrafusának (1) bekezdésében 
meghatározott kiőrlési arány szerint 
állíttatott elő, kötelesek egcsz ilyen 
lisztkészletüket az 1942. év’ április 
hó 19-én 24 órakor fennálló állapot 
szerint az illetékes forgalmi adóhiva­
talnál 1942. évi április hó 24-ig írás

ban bejelenteni.
Aki a bejelentést elmulasztja vala­

mint az. aki a megállapított szinhaté- 
roktól eltérő lisztet hoz forgalomba 
a 6120—-1941. M. E. számú rendelet 
35. paragrafusa (1) bekezdésének 2. 
pontjába ütköző kihágást követ el, 
ezenkívül vele szemben az idézett 
rendelet 33. és 34. paragrafusában 
foglalt rendelkezések is alkalmazha­
tók

A megállapított lisztminták az Orszá­
gos M. Kir. Gabona- es Lisztkisérleti 
Intézetnél (Budapest, II., Kis Rókus- 
utca 15-b) kilogrammonként 1.20 pen­
gőért a „Kitaibel Pál-utca kiséiietügyi 
telep letéti számla Budapest" 161.213. 
számú csekkszámlára előzetes befize­
tés ellenében szerezhetők be. Nagy­
várad, 1942 április hó 22-én. Dr Soós 
István, s. k., polgármester.

Szabályozták a tészta- 
gyárak lisztellátását

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 18,087—1942. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki;

Felhívom az érdekeltek figyelmét, 
hogy a m. kir Közellátásügyi Minisz­
térium a 303.220—1942—III-l. számú 
rendeletében a száraztészta, tarhonya, 
stb. ellátásra vonatkozó intézkedése­

ket az alábbiakban szabályozza:
A száraztészta, tarhonya, stb. ké­

szítésével foglalkozó gyárak első 
lisztállományát a m. kir. Közellátási 
Hivatal közvetlenül utalja ki a tész­
tagyárak részére.

A kiutalt lisztből felgyártott tész­
taféléket a gyárak kereskedők utján 
hozhatják forgalomba, akik azt a 
fogyasztók részére csak finomliszt­
jegy ellenében szolgáltatják ki. A ke­
reskedő az általa eladott tésztafélé­
kért a fogyasztótól beszedett jegyeket 
tartozik összegyűjtve, a részére szál­
lítást eszközlő tésztagyárnak beszol­
gáltatni. A tésztagyár tartozik az üy- 
módon hozzá elszámolásra beküldött 
jegyeket lejáratuktól számított 6 hé­
ten belül, törvényhatóságonként cso­
portosítva és felragasztva, az egye" 
törvényhatóságokkal elszámolni.

Az elszámolás megtörténte alkalmá­
val a törvényhatóság tartozik a tész- 
tagyámak igazolsát kiadni arról, hogy 
az hány kg. tésztának megfelelő liszt- 
jeggyel számolt el. Ha a tésztagyár a 
jegyelszámolást postán küldte be, az 
igazolást a törvényhatóság legkésőbb 
10 napon belül tartozik a tésztagyár­
nak megküldeni.

A tésztagyár a törvényhatóságok 
által elszámolt és igazolt tésztameny- 
nyiségnek megfelelő lisztet közvetle­
nül a m. kir. Közelátási Hivataltól, 
összesítő jegyzék kíséretében igényli.

A tésztagyárak elszámolásához és 
a liszigényléshez szükséges nyomtat­
ványok mintáit az érdekeltek a Köz- 
élelmezési Hivatal 10. számú szobájá­
ban tekinthetik meg. Nagyvárad, 194? 
április hó 22-én. Dr Soós s. k., pót 
gármester.

Egy hét ítmlva
május 3-án nyílik meg a ko­

máromi Tenyészlóvásár és 
Kiállítás

Komáromból jelentik: Az Állami 
Méntelep és a Kisalföldi Mazőgazdas-4- 
gi Kamara rendezésében május 3—6-ig 
megtartandó komáromi Tenyészlóvásár 
és Kiállításra eddig több mint száz 
kisalföldi lótenyésztő jelentette be mé­
nek és törzskönyvezett kancák bemu 
tatását. A négynapos vásáron felvonuló 
iparicsoportok keretei pedig máris 
nagyvárosi kiállítás méretét érték el. 
A kiállítás sikerének biztosítására a 
héten tárgyalások indultak meg lóvá­
sárlási hitelek engedélyezése érdeké­
ben és az ország lótenyésztő gazdáinak 
nagy tömegekben való érkezésének elő­
készítésére.

Zárolt bőrrel üzérkedő zsidók 
az uzsorabíróság előtt. Kolozs­
várról jelentik: (MTI.) A városi köz­
ellátási hivatalba olyan bejelentés ér­
kezett, hogy zárolt és kizárólag hon­
védelmi célokra felhasználható bori 
hoztak forgalomba. A nyomozás meg­
állapította, hogy Rotmann Emil ke 
reskedő és Herskovics Izidor tímár 
összevásárolták a városban titokban 
leölt állatok bőrét. Mindkettőjüket 
az uzsorabíró-ság elé állították.

RUHAFESTŐ-VEGYTíSZTITÓ
Neve n szakértelme a régi

Nagyváradi Bérfesfőde ezelőtt IVÓ Hitler Adelf-a. 1. - Hitler Adolf-i. 40. (Tel. 10-53). - Hlatity Bedre-e. fi. (Tel. 10-54)
MBHffia EMBMBBEBigggE^giMgngHBHaHBi i pin—I I öihh hihwihmbmh■■ iinimn wTniiiiiiii»jMqf —»tthi.l _umr
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=érfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében
Bémer-tér 1 (udvarban). 
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RADIO

6.40
7.00

10.00
10.15 
11.10 
11.20
11.40 
12.00 
12.10
12.40
13.20
13.30

14.00

14.30
14.45 
15.00

15.20
16.45 
17.00
17.15

17.30
17.40 
18.10 
18.35 
19.00

19.20 
26.10
21.40 
22.10 
23,25 
24.00
60.15

hétfő, április 27.
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Hírek.
Szórakoztató zene.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Operarészletek.
Petró Sándor előadása. 
Harangszo. Fohász. Himnusz. 
Országos Postászenekar.
Hírek.
Időjelzés, vizállásjelentes. 
Honvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata.

Gyula cigányzene

17.40
18.30
19,00

19.25
20.00
20.10
20.45
21,10

Toki-Horváth 
kara muzsikál.
Flirck.
Műsorismertetés.
Árfolyambirek, piaci arak, élel­
miszer arak.
Szalonötös.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
A közélelmezési szolgálat közle­
ménye.
Newyorki filharmonikusok.
Zámbó Dezső előadása.
4 kassai rádió műsorából.
A Szolnoki Verseghy Kör estje. 
Hírek magyar, német és roman 
nyelven.
Honvédeink nótát kérnek.
Az Operaház zenekara.
Hírek.
Tánczene.
A Rádiózenekar műsorából.
Hírek.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
A kassai rádió műsorából.
Német nyelvoktatás.
Türr István és Kolsovszky József 
fuvolakettős. „ ,
Molnár Vilmos dr orvosi előadása 
Hírek.
Első Budapesti Citerakor.
Szily Leont.in elbeszélése. 
Filmdalok.

A Könyvtárból és Múzeumból.
16.15 A győri ifjúság hangversenye. 

Időjelzés, hírek.
HÍrek szlovák és ruszin nyelven 
Koller Jenő dr polgármester elő­
adása Győr városáról. ,
Marschalk5 Mignon zongorázik. 
Közvetítés az Erzsébet-telepről. 
Szitnyai Zoltán előadása.
A Győri Ének- és Zeneegylet ve 
gyeskara és a Győri Palestrina 
kórus női kara Halmos Lasz.o 
vezénylésével.

16.45
17.00
17.15

17.25
17.50
18.20
18.35

19.00 német és román 

honvédség házi

Budapest II.
18.00 Horváth Jancsi cigányzenekara. 
18.20 Francia nyelvoktatás.
18.50 Rádiózenekar.
20.00 Hirek. , c, , ,
20.10 A tudomány műhelyéből, r elő.

vasás. . ,
20 30 Éhn Marietta énekel jazzhármas 

kísérettel.
20.50 Szabados Béla emlékest.

SPUR T
Még mindég bizonytalan 

\AC összeállítása

6,40
7.00

10.00
10.15

10.40 
11.10 
11,20

11.30
11 50 
12.00

12.03
12 30

12.40
13.20
13.30

14.06
14.30 
14.45 
15.00

15.20

1545

KEDD, ÁPRILIS 28.
Győri nap 
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Hirek.
Harsányt Zsolt köszönti Győr vá­
rosát.
Utána: Szórakoztató zene.
Képek Győr gazdaság életéből.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Hermanné Szanyi Irma és Kiss 
György zongorán játszik.
Pohárnok Jenő elbeszélése. 
Hermann László hegedül. 
Harangszó a győri székesegyház­
ból. Fohász. Himnusz.
Közvetítés a győri szekcsegyhál.ól 
A 16. honvéd gyalogezred zene­
kara.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Honvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
Séta Győr városában.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyambirek, piaci árak. élel­
miszerárak.
Egyházzenei hangverseny a győri 
avengelikus templomból. 
Közvetítés az egyházmegyei

19.50
21.40
22.10
22.40 
23.00

24.00
00.15

17.40
18.10
18.35
19.00

19.25
20.00
20.10
20.20
21.10

6.40
7.00

10.00
10.15
11.10
11.20
11.40 
12.00 
12.10
12.40 
13.20 
13.30

est.

Hirek magyar, 
nyelven.

19.20 Hangkéjek a 
ünnepségéről.
Irodalmi és zen 
Hirek.
A Csillag-szalonzenekar.
Sárközi Béla cigányzenekara.
Hirek német, olasz, angol, Iran 
cia és finn nyelven.
Hirek.
üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
Ruszin hallgatóinknak. 
Mezőgazdasági félóra.
Olasz nyelvoktatás.
Lucienne Boyer és Jean Sablon 
énekel.
János Alfréd előadása.
Hirek.
Ügetőverseny eredmények.
Folyamerők fúvószenekara.
Kováts Freda turisztikai előadása

SZERDA, ÁPRILIS 29.
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Reggeli zene 
Hirek.
Szórakoztató zene.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Millöcker százéves születésnapja. 
Báró Schroeder Attila dr előadása 
Harangszó. Fohász. Himnusz.
Kiss Ferenc szalonzenekara.
Hirek.
Időjelzés, vizállásjelentes. 
Honvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
Ifjúsági énekkarok.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyambirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
A kassai rádió műsorából. 
Zemplényi Imre dr bányafőorvos 
előadása.

16,45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Tombor Tibor előadása.
17.30 Horváth Jancsi cigányzenekara 
17.55 Mihelics Vid dr egyetemi magán- 

t anár előadása.
18.20 Honvédműsor.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Külügyi negyedóra.
19.35 Szabados Béla emlékest.
20.35 Szeretlek. Változatok.
21.20 Német indulók.
21.40 Hirek.
22.10 Magyar nóták.
23,00 Hirek német, olasz, angol, fran­

cia és finn nyelven.
23.25 Könnyű zene.
24.00 Hirek.
00.15 üzen az otthon. A Vöröskereszt

(Nagyvárad.) Teljes bizonytalanság 
uralkodik NAC berkekben a holnapi 
Újpest elleni csapatösszeállításra vo­
natkozóan. A helyzet ugyanis az, hogy 
minden valószínűség szerint két ki­
váló játékosát lesz kénytelen nélkü­
lözni a zöldfehér csapat. Tóth TIT meg 
mindig a kórházban fekszik s bár or­
vosi véleményt nem tartja kizártnak, 
hogy a kitűnő szélső Újpesten sorom­
póba allhat, az utolsó szót csak a ma 
déli utolsó orvosi vizsgálat és nem 
utolsó sorban maga a játékos fogja el­
dönteni, hogy vállalni meri-e az igen 
komoly mérkőzést. Rodola is nagy 
gondot jelent csapatának, nála ugyan­
is figyelembe kell venni azt, tiogv ko­
moly jelöltje a németek elleni váloga­

tottnak s ha vasárnap a mérkőzés 
alatt újra lesántulna még korántsem 
gyógyult húzódása nyomán» a magyai 
labdarúgás egyeteme éppen a NAC-cd 
s elsősorban annak vezetőségét tenné 
felelőssé.

Megoldás még nincs, valószínűleg 
fiatalokkal kell megoldást keresni t 
Haláti kerülne Tóth Matyi helyére.

Mindezek ellenére a csapat pénteki 
erőnléti edzése a legnagyobb rendben 
folyt le s a fiúk igen jól mozogtak 
azon. Az edzést a szokásos hétvégi 
fürdő és masszázs követte, majd a 
gárda résztvett a már rendszeresíteti 
baráti játékos értekezleten. A hangú 
lat a sok bizonytalanság ellenére is jómoly iciome a nemeién eneu. - -............ ~______ _

ftPRCHlRPETESEI
mu*m.

14.00
14.30
14.45
15.00

15.20
16.15

Gyorsíró és gépiró áll. oklevelet sze­
rezhet, ha beiratkozik a. május 1-én 
kezdődő új tanfolyamra. Krizsán Béla 
gyorsíró és gépiróiskolája, Bazár-epu- 
let. 31'

Iparral és szerszámmal rendelkezem 
Olyan pénzestársat keresek, aki velem 
hajlandó volna együttműködni. Gyár­
tás tömegcikk, amely állandó megélhe­
tést biztosit. De csak kereszténnyel 
tárgyalok. Ajánlatot levélben S. J. Hit­
ler Adolf-utca 68. szuterin._________ 33-1

Nagykereskedelemhez 30.000 peng ' 
készpénzzel keresztény társat keresek 
„Biztos a jobb jövő“ jeligére e lap ki- 
adóhivatalába.________ ^'h

Kazánból kiemelt szénsalak ingyen 
elszállítható. Pannónia szálloda. 3*1

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban. ______ _______

bajtársi rádiószolgálata.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1

Eladó Berettyóújfaluban Honvéd-u. 
1. számú vendéglőház berendezéssel,
•x - 1 aj . Értek CZ-naimeicoi - »or--
ni Popovics ingatlanközvetítő irodában
Szent, .Tános-u. 6. Telefon: lo—67. eiO

Hordók, kádak, dézsák, készen és ja­
vítani, vállalom. Kiss kádár, Szent 1st- 
vám-tér 15. ________________ 31 s

Eladó háló, konyha és szalongarm- 
tura olcsón. Hirt, Bem-utca 7._____ 3-.,

Keveset használt gumirádlis kocsi, 
ló, szerszám eladó. Cim a kiadóban. 332

Eladó faállványéi cirkulár frezerrel 
kombinálva Bethlen G.-u. 42.

Antik és modern bútorok, szőnye­
gek és különféle háztartási cikkek sur- 
gösen" eladók Megtekinthetők hétfőn. 
Sál Ferenc-utca 14.    **

~Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK“ at.

f/Mást Hfyüt

Adés-véiet

Italmérésben gyakorlott csapost fel­
veszek. Cím a kiadóban.

Borbélysegéd, perfekt jó munkás 
felvétetik. Roszler fodrász, Csaky-u ^

Villa teljesen új, Nagyvárad legszebb 
helyén panziónak, kerthelyiségnek, be 
költözhető két szobás lakással, kedvező 
fizetési feltételekkel olcsón eladó. Ér­
deklődni Csáky-u. 25. I. e. 2. 337

Eladó kétszobás komfortos magán­
ház, Sztáray Mihály-u. 12. állomás kö 
zelében. 33,1

Átadó berendezéssel vidéki jómeno- 
telű szálloda, kávéház, étterem, 10.000 
pengővel átvehető. Keresek megvétel­
re 2 holdas szőlőt jó urilakással.

Kifutófiát, tanulót és tanulóleányt 
felvesz Balogh cipőüzem, Teleki-uw
31. szám. _____ ____ ______

Tanulóleányt felvesz az „Eszti ka­
lapszalon. Rákóczi-út és Széchenyi sa­
rok.

Fűszer és csemege szakmában gya­
korlott kisasszonyt felveszek. Cím
kiadóban.____________ ___ _______  ... 1

Keresek május 1-re 40—45 év korüli 
re 2 noicias szoiot jo urnaat»»«.». i mindenes asszonyt, aki főzni ,u, .

adók magánházak, bérházak Hagyva- kertimunkához is ért. Gscna,
radon, Debrecenben, Száj maron. 
Popovics ingatlanközvetítő iroda, 
János-u. 6. Telefon: 15—67.

Szt
330

katolikus iskola. 325

Egy főútvonal mellett lévő vegyes­
kereskedés. nagy vevőkörrel, nagy rak­
tárhelyiséggel eladó. Gróf Tisza Istvan- 
u. 3. ____ 3^'

Négyszobás, komfortos, fürdőszobás 
téglaház húszezerért eladó. Péter-utca 
14. szám. ____

1940 □ szőlő, gyümölcsössel, kedve­
ző áron eladó. Érdeklődni délután 2—3 
óra között Szócbenyi-tér 16. ajtó 6. 316

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő:

Dr. Paál írnád
t elelő» kiadó:

Dr Schettler Ferenc
a Szent Lászlc-nyomda h / 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. <- 
köríorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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